



हवातै बढ्यो गर्मी

## तापक्रममा रेकर्ड ब्रेक

मौसम पूर्वानुमान महाशाखाका अनुसार देशभर गत वर्षको तुलनामा तापक्रममा रेकर्ड ब्रेक भएको छ । यस्तो अवस्था अझै एक साता रहने अनुमान छ ।

सुनसरीको इनरुवा-९ स्थित सुनसरी-गोरख सिँचाई आयोजनाको शाखा नहरमा पौडी सेल्टे स्थानीय बालबालिका । तराईमा अत्यधिक गर्मीले जनजीवन प्रभावित भएको छ ।

तस्विर : नवीन गडौला/रासस

## मानव स्वास्थ्यमा असरको जोखिम

तातो हावाका कारण मानव स्वास्थ्यमा असरको जोखिम रहेको सरोकारवालाहरु बताउँछन् । चर्चितकहरुका अनुसार गर्मीले थकाइ लाग्ने, कमजोरी हुने, बढी तिखा लाग्ने, टाउको दुख्ने, &gt;&gt;&gt; पृष्ठ २ मा

अस्मिता बम/मध्यान्ह काठमाडौं, २६ जेठ ।

नेपालमा देशका विभिन्न क्षेत्रमा गत वर्षको तुलनामा तापक्रममा रेकर्ड ब्रेक भएको छ । यस्तो अवस्था अझै एक साता रहने अनुमान छ ।

मौसम पूर्वानुमान महाशाखाका अनुसार केही स्थानमा रेकर्ड ब्रेक भइसकेको छ । अझै एक साता तातो हावाको लहर (लु) जारी रहने देखिएको र थप क्षेत्रमा तापक्रममा रेकर्ड ब्रेक हुने सम्भावना रहेको मौसमविद् शान्ति कँडेलले बताउँछन् ।

उनका अनुसार जेठ २४ गतेसम्मको तथ्यांकमा सबैभन्दा बढी ४३ दशमलव आठ डिग्री तापक्रम

रेकर्ड भएको छ । सन् २०२३ को यो सबैभन्दा बढी मापन हो । यसअघि नेपालमा सन् १९९५ को जुन ५ मा धनगढीमा ४६ दशमलव चार डिग्री तापक्रम मापन भएको थियो । यो नेपालकै सबैभन्दा बढी मापन हो । यसपालि तराईका जिल्लाका साथै पहाडी क्षेत्रमा पनि विगत केही वर्षको तुलनामा रेकर्ड ब्रेक भएको पाइएको छ ।

नेपालमा जेठ १६ गतेदेखि तापक्रम बढ्न थालेकामा पछिल्ला तीन दिनदेखि भने तापक्रम हवातै बढेको छ । यो क्रम तराईका क्षेत्रमा बढी देखिएको छ । अहिले ती क्षेत्रका अधिकांश स्थानमा ४० डिग्रीभन्दा माथि नै तापक्रम रहेको छ । तातो

हावाको लहर बढेपछि जल तथा मौसम विज्ञान विभाग मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले यही १९ गते पहिलो पटक तातो हावाको लहरसम्बन्धी विशेष बुलेटिन जारी गरेर जानकारी गराएको थियो । त्यसपछि २४ गते अर्को बुलेटिन जारी गरेर सचेत गराएको थियो ।

मौसमविद् शान्ति कँडेलले सन् २०२३ को तापक्रम विश्लेषण गर्दा धेरै स्थानमा अधिकतम तापक्रमको 'रेकर्ड ब्रेक' भइसकेको बताउँछन् । नवलपुरको दुम्क्यौलीमा ४३ दशमलव आठ डिग्री तापक्रम पुगेको र बुधवारसम्मको तथ्यांकमा यो रेकर्ड यस वर्षकै सबैभन्दा बढी मापन हो ।

नवलपुरको दुम्क्यौलीमा भने पहिलो पटक 'रेकर्ड ब्रेक' भएको हो । यसअघि त्यहाँ सन् १९७९ मा ४३ दशमलव ७ डिग्री तापक्रम पुगेको थियो । उनका अनुसार तराईमा मात्रै होइन पहाडी क्षेत्रमा पनि तापक्रमले 'रेकर्ड ब्रेक' गरेको छ ।

ओखलढुङ्गा सन् १९९९ मा सबैभन्दा बढी ३० दशमलव ९ डिग्री तापक्रम रेकर्ड भएकामा यसपालि त्यहाँ पनि 'रेकर्ड ब्रेक' भएर ३१ दशमलव नौ डिग्री पुगेको छ । धरानमा सन् २०१३ मा सबैभन्दा बढी ३० दशमलव आठ डिग्री तापक्रम मापन गरिएकामा यसपालि सन् २०२३ को जुन ७ (हिजो बुधवार) ३१ दशमलव तीन डिग्री पुगेको थियो । &gt;&gt;&gt; पृष्ठ २ मा

## सत्ता गठबन्धनमा खटपट



दिव्यार अधिकारी/मध्यान्ह काठमाडौं, २६ जेठ ।

पुष्पकमल दाहाल प्रचण्डको नेतृत्वमा सरकार बनेको पाँच महिना पुग्यो । यसअवधिमा प्रचण्ड प्रधानमन्त्रीमा निरन्तर रहेका सत्तागठबन्धन भने दुई वटा बनिसकेको छ । एमाले समेतको समर्थनमा प्रधानमन्त्री बनेका प्रचण्डलाई राष्ट्रपति/उपराष्ट्रपति निर्वाचनपछि कांग्रेस लगायतका दलले अगाडि बढाए भने एमाले, राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी (रास्वपा) र राष्ट्रिय पत्रजातन्त्र पार्टी (राप्रपाले) साथ छोडेका छन् । २५ फागुनमा भएका

सरकार छोड्नपरे परोस्, अन्त्याच सहलु हुँदैन । यथास्थितिमा बजेट पास हुँदैन । हामी प्रतिपक्षको संसद भएर होइन, सत्तापक्षकै भएर पनि यथास्थितिमा यो बजेट पास हुन दिँदैनौ ।

● राजेन्द्रप्रसाद पाण्डे  
उपाध्यक्ष, एकीकृत समाजवादी

राष्ट्रपतिको चुनावपछि बनेको नयाँ गठबन्धनभित्र पनि सुसुप्त खटपट सुरु भएको छ ।

पछिल्लो समय बजेट वितरणलाई लिएर गठबन्धनमा रहेका दलहरु सार्वजनिक रुपमा असन्तुष्टि पोखिरहेका छन् । नेकपा एकीकृत समाजवादीका उपाध्यक्ष राजेन्द्रप्रसाद पाण्डे यथास्थितिमा बजेट पास हुन नदिने बताउँछन् ।

यही अवस्थामा, यही यथास्थितिमा बजेट पास हुँदैन । हामी प्रतिपक्षको संसद भएर होइन, सत्ता पक्षकै भएर पनि यही यथास्थितिमा यो बजेट &gt;&gt;&gt; पृष्ठ २ मा



मौलिक योजनामन्त्री (प्रकाश ज्वाला) हुनुहुन्छ । यत्रो ठूलो दबाव छ (ठुक्के योजनामा बजेट नदिने) केही न केही सार्वजनिक अवस्था आइपुग्छो भन्नुभयो । उहाँको पनि बाध्यता, अप्ठ्यारो जैले बुझौं ।

● डा. प्रकाशशरण महत  
अर्थमन्त्री

गंशिरको चुनावमा एमालेको एकल छजेण्डा अनुमोदन नभएको र शक्तिको व्यापक क्षयीकरण भएको होइन र । यदि योसो, माओवादी केन्द्रको शक्तिबिना तपाईं (एमाले) को सिंहदरबार चात्रा कठिन छ र अझरहेको छ ।

● जनार्दन शर्मा  
उपमहासचिव, माओवादी केन्द्र

## सत्तारूढ दलले नै जनयो बजेटमा असन्तुष्टि

कान्ति न्यौपाने/मध्यान्ह काठमाडौं, २६ जेठ ।

सरकारले गत जेठ १५ गते सावजनिक गरेको आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को बजेटमा सत्तारूढ दल नेकपा एकीकृत समाजवादीले नै असन्तुष्टि जनाएको छ । धेरै बजेट डडेल्युरा, गोरखा र नुवाकोट केन्द्रित भएको भन्दै संसदमै बजेटको विरोध भएको हो । बजेट सावजनिक हुँदा

देशवाहिर भएका नेकपा एकीकृत समाजवादीका अध्यक्ष माधव नेपालले एयरपोर्टबाट बजेटबारे आलोचना गरेका थिए । क 'बजेट डडेल्युरा, गोरखा र नुवाकोटमा बढी केन्द्रित भएको देखिन्छ' बजेट यी तीन जिल्लामा मात्रै केन्द्रित गर्ने भन्दै। त्यसको आधार के हो ? यसबारे सरकारसँग जवाफ माग्नु' उनले भनेका थिए । &gt;&gt;&gt; पृष्ठ २ मा

## वैदेशिक रोजगार विशेष

## कतारको कानून अक्षरशः पालना गर्न आग्रह



तिलु शर्मा पौडेल/मध्यान्ह काठमाडौं, २६ जेठ

नेपाल पत्रकार महासंघ कतार शाखाले महासंघका केन्द्रीय सदस्य तथा अल्पसंख्यक विभाग प्रमुख इकबाल अहमदसँग अन्तरक्रिया कार्यक्रम सम्पन्न गरेको छ । कतारका वैचारिक, सामाजिक

संघसंस्था तथा सामाजिक व्यक्तित्वहरुको उपस्थिति रहेको कार्यक्रममा विभिन्न वक्ताहरुले आफ्ना धारणा राखेका थिए । कार्यक्रमका वक्ताहरुले पत्रकारले सामाजिक सञ्जालमा लेख्दा ध्यान दिनुपर्नेमा जोड दिए । कतारको कानूनको पालना गर्दै सूक्ष्मरूपमै &gt;&gt;&gt; पृष्ठ २ मा

## हेटौंडा उपमहानगरपालिकाबाट श्रम स्वीकृति दिन शुरु

काठमाडौं/रासस- वैदेशिक रोजगारीमा जाने व्यक्तिलाई हेटौंडा उपमहानगरपालिकाले प्रथम पटक श्रम स्वीकृति दिने कार्य शुरु गरेको छ । यसअघि श्रम स्वीकृतिका लागि वैदेशिक रोजगार विभाग पुग्नुपर्ने बाध्यता रहेको थियो । उपमहानगरपालिकाबाट श्रम स्वीकृति दिन थालेपछि सहज भएको बताइएको छ । श्रम स्वीकृतिका लागि वैशाख १ गतेदेखि अनलाइन प्रणालीको शुरुवात भएसँगै उक्त सेवा स्थानीय तहले नै दिन पाउने व्यवस्था &gt;&gt;&gt; पृष्ठ २ मा

## कार्कीलाई प्रधानन्यायाधीश बनाए राज्यलाई भार थपिने जिकिर

आगामी साउन २० गते ६५ वर्ष उमेरहदका कारण अवकाश पाउने हरिकृष्ण कार्कीलाई प्रधानन्यायाधीश बनाउन नहुने उजुरीकर्ताहरुको जिकिर छ । अन्यथा पूर्वप्रधानन्यायाधीशको हैसियतमा कार्कीलाई करोडौंको जाडी, पेन्सन, सुरक्षाकर्मीजस्ता सुविधा दिनुपर्ने र त्यसले राज्यलाई भार मात्रै थप्ने तर्क उजुरीमा छ ।

मुकुन्द लामिछाने/मध्यान्ह काठमाडौं, २६ जेठ ।

प्रस्तावित प्रधानन्यायाधीश हरिकृष्ण कार्कीविरुद्ध २९ वटा उजुरी परेको छ । संघीय संसदको संसदीय सुनुवाइ समितिले कार्कीविरुद्ध उजुरी दिन दिएको १० दिने अवधिमा २९ वटा उजुरी दर्ता भएको संसद सचिवालयले जनाएको छ । संसद सचिवालयका प्रवक्ता एकराम गिरीका अनुसार संसदीय सुनुवाइको इतिहासमा प्रस्तावित प्रधानन्यायाधीशविरुद्ध दर्ता भएको यो सबैभन्दा धेरै उजुरी हो ।

५ वटा इमेलबाट बाँकी व्यक्तित्व स्वयम उपस्थित भएर सुनुवाइ समितिमा उजुरी दिएका हुन् । उजुरीकर्ताहरुमा ६ जना कानून व्यावसायी छन् । बहालवाला न्यायाधीशले



समेत कार्कीविरुद्ध उजुरी दिएका छन् । बहालवाला न्यायाधीश श्रीकृष्ण भट्टराई, अधिवक्ताहरु यादव कोइराला, धुववहादुर श्रेष्ठ,

अभियन्ता रतन भण्डारीलगायतले प्रस्तावित प्रधानन्यायाधीश कार्कीविरुद्ध उजुरी दिएका छन् । अधिकांश उजुरीमा कार्कीको दलीय आवद्धता रहेको आरोप लगाइएको छ । आगामी साउन २० गते ६५ वर्ष उमेरहदका कारण अवकाश पाउने हरिकृष्ण कार्कीलाई प्रधानन्यायाधीश बनाउन नहुने उजुरीकर्ताहरुको जिकिर छ । अन्यथा पूर्वप्रधानन्यायाधीशको हैसियतमा कार्कीलाई करोडौंको जाडी, पेन्सन, सुरक्षाकर्मीजस्ता सुविधा दिनुपर्ने र त्यसले राज्यलाई भार मात्रै थप्ने तर्क उजुरीमा छ । संवैधानिक परिषदको बैठकले गत वैशाख २५ गते कार्कीलाई प्रधानन्यायाधीशमा नियुक्ति गर्न सिफारिस गरेको थियो । सुनुवाइ समिति नै गठन नहुँदा रोकिएको &gt;&gt;&gt; पृष्ठ २ मा



# १० महिनामा १० खर्ब पाँच अर्ब विप्रेषण भित्रियो

काठमाडौँ/रासस- चालु आर्थिक वर्षको १० महिनामा कूल रु १० खर्ब पाँच अर्ब विप्रेषण मुलुकमा भित्रिएको छ। वैदेशिक रोजगारीमा जाने कामदारको संख्यामा बढोत्तरी भएको तथा वैधानिक तवरबाटै विप्रेषण भित्रिन थाले काले आप्रवाहमा सुधार देखिएको हो।

नेपाल राष्ट्र बैंकले शुक्रवार सार्वजनिक गरेको चालु आर्थिक वर्षको १० महिनासम्मको विवरणअनुसार समीक्षा अवधिमा विप्रेषण आप्रवाह २३ दशमलव चार प्रतिशतले वृद्धि भएको छ। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा विप्रेषण आप्रवाह शून्य दशमलव पाँच प्रतिशतले बढेको थियो।

अमेरिकी डलरमा विप्रेषण आप्रवाह



१३ दशमलव चार प्रतिशतले वृद्धि भई सात अर्ब ७० करोड पुगेको छ। अधिल्लो वर्ष यस्तो आप्रवाह एक दशमलव दुई प्रतिशतले घटेको थियो।

समीक्षा अवधिमा वैदेशिक रोजगारीका लागि अन्तिम श्रम स्वीकृति (संस्थागत तथा व्यक्तिगत-नयाँ) लिने नेपालीको संख्या ५१ दशमलव चार

प्रतिशतले वृद्धि भई चार लाख २१ हजार दुई सय ७९ पुगेको छ। त्यसैगरी, वैदेशिक रोजगारीका लागि पुनः श्रम स्वीकृति लिने नेपालीको संख्या समीक्षा अवधिमा तीन दशमलव सात प्रतिशतले वृद्धि भई दुई लाख ३८ हजार नौ सय ७८ पुगेको छ। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा यस्तो संख्या एक सय ८५ दशमलव पाँच प्रतिशतले बढेको थियो।

केन्द्रीय बैंकका अनुसार समीक्षा अवधिमा खुद ट्रान्सफर २२ दशमलव पाँच प्रतिशतले वृद्धि भई रु ११ खर्ब १० अर्ब २२ करोड पुगेको छ। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा यस्तो ट्रान्सफर शून्य दशमलव तीन प्रतिशतले बढेको थियो।

## हवातै ...

यस्तै इलामको कन्यामामा सन् १९९३ मा २९ डिग्री रेकर्ड भएका यसपालि यही ५ तासिखमा ३० डिग्री मापन भई रेकर्ड ब्रेक भएको कंठले बताइन्।

यसपालि मुलुकका सबैजसो भूभागमा औसतभन्दा कम वर्षा हुने र तापक्रम बढ्ने अनुमान यसअघि नै सार्वजनिक गरिएको थियो। मनसुन १३ जुनमा प्रवेश गर्ने औषत समय भए पनि एक दुई दिन हिवा हुने देखिएको छ। मनसुन अहिले भारतको केला आइपुगेको छ। यसपटक मनसुन भित्रिए पनि केही दिन पानी परेर फेरि सुक्छा हुने देखिएको मौसमविदको भनाइ थियो।

अर्को मौसमविद विन् महाजनका अनुसार कापिलवस्तुको तौलिवहामा ४२ डिग्री तापक्रम छ। यस्तै चितवनको रामपुरमा ४१ दशमलव सात, सिरामा ४१ दशमलव एक, जनकपुरमा ४० दशमलव सात डिग्री तापक्रम छ। काठमाडौँमा हिजोको तापक्रम ३२ दशमलव आठ पुगेकामा अहिले भने ३१ डिग्री रहेको जनाइएको छ। विगममा काठमाडौँमा ३६ दशमलव डिग्रीसम्म तापक्रम रेकर्ड भएको आभिलेख छ। मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले विशेष बुलेटिनमार्फत काठमाडौँ उपत्यकालगायत देशका अन्य उपत्यकामा समेत तापक्रममा क्रमिक वृद्धि भइरहेको र तराई भू-भागमा अधिकतम तापक्रम ४० डिग्री सेल्सियस वा सोभन्दा बढी मान्न भएको उल्लेख गरेको छ। विभागले यस्तो अवस्थामा आगामी केही दिनसम्म देशभरिको तापक्रमको अवस्था तथा विश्लेषणअनुसार तराईका धेरैजसो भू-भागहरूमा अधिकतम र न्यूनतम तापक्रम क्रमिकरूपमा बढ्ने देखिन्छ। हालको तल्लो र उपल्लो वायुमण्डलको अध्ययन र विश्लेषणअनुसार नेपालमा यस वर्षको मनसुनको आगमन हुन अझै केही दिन लाग्ने देखिन्छ। तसर्थ देशका तराई भू-भागमा आगामी पाँच दिनसम्म तातो हावाको सम्भावना यथावत् रहने देखिएकोले सोबाट बच्न आवश्यक सतर्कता अपनाउन हुन अनुरोध गरिएको छ।

## मानव...

खुट्टा बाउडिने, चक्कर आउने, बेहोस हुने, मांसपेशीहरू दुख्ने, बान्ता आदि हुनसक्छ। तातो हावाबाट बच्न बढी गर्मीको समयमा घरभित्र अर्थात् चिसो स्थानमा रहने, बाहिरी वातावरणमा बढी नजाने हल्का लुगा लगाउने, सुती कपडा लगाउने, बाहिर निस्कँदा टाउको छोपने, टोपी लगाउने, नियमित पानी तथा भोल पदार्थ (जुस, सर्वत, आदि) प्रशस्त मात्रामा पिउने र स्वास्थ्यमा समस्या भएमा स्वास्थ्यकर्मीसँग नियमित सम्पर्कमा रही थप सल्लाह सुक्भाव लिनुपर्ने चिकित्सक डा पवनकुमार शाह सुझाउँछन्। तातो हावाको लहरका सम्बन्धमा राष्ट्रिय विपद् जोखिम न्यूनीकरण तथा व्यवस्थापन प्राधिकरणले आज पहिलोपटक छलफल गरेको छ। उक्त छलफलका सहभागीहरूले अब शीतलहरका लागि पनि नयाँ कार्ययोजना बनाएर अघि बढ्नुपर्ने सुझाव दिएका थिए। प्राधिकरणका कार्यकारी प्रमुख अनिल पोखरेलले प्राप्त सुझावलाई कार्यान्वयन गर्न आवश्यक तयारी थाल्ने र कार्ययोजना बनाएर लागू गर्ने प्रतिबद्धता जनाएका छन्।

## सत्ता...

पास हुन दिदैनौं' उनी भन्छन्, 'सरकार छोड्नपरोस्, यो अन्याय सहनु हुँदैन।' उनले माओवादी अध्यक्ष प्रचण्ड, कांग्रेस सभापति शेरबहादुर देउवा र अर्थमन्त्री डा. प्रकाशशरण महतको जिल्लामा बढी बजेट छुट्ट्याइएको भन्दै विरोध जनाए।

भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालय र शहरी विकास मन्त्रालय अन्तर्गत वैकल्पिक सहायक राजमार्ग विकास कार्यक्रम' शीर्षकमा ५ अर्ब रकम विनियोजन गरिएको छ। यस कार्यक्रमको कूल रकमको आधार रकम प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल प्रचण्डको चुनाव क्षेत्र भएको गोर्खा,

नेपाली कांग्रेसका सभापति शेरबहादुर देउवाको गृह जिल्ला डडेलधुरा र अर्थमन्त्री डा. प्रकाशशरण महतको गृह जिल्ला नुवाकोट गरी तीन जिल्लाका सडक आयोजनामा पारिएको छ। आधा रकम बाँकी ७४ वटा जिल्लाका सडक आयोजनामा पारिएको छ।

यस विषयमा एकीकृत समाजवादीका अध्यक्ष माधव नेपाल लगायत एकीकृत समाजवादीका अन्य सांसदहरूले सार्वजनिक रुपमै विरोध गर्दै आएका छन्। त्यसतर्फ संकेत गर्दै अर्थमन्त्री डा. प्रकाशशरण महतले पनि महतले एकीकृत समाजवादीको असन्तुष्टि आफूले चुकेको टिप्पणी गरेका छन्। आफूले टुक्रै योजनामा बजेट नहाली न भन्दा मन्त्रीहरू नै नमानेको उनको दावी छ। 'भौतिक योजनामन्त्री (प्रकाश ज्ञवाली) यहीं हुनुहुन्छ। उहाँलाई पनि मैले भनैँ। यत्रो ठूलो दबाव छ, केही न केही राख्नुपर्ने अवस्था आइपुग्यो भनेर उहाँको पनि बाध्यता अपुयारो मैले बुझेँ, शुक्रवार राष्ट्रिय सभाको बैठकमा बजेटमाथि उठेका प्रश्नहरूको जवाफ दिँदै अर्थमन्त्री महतले भने।

भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्री प्रकाश ज्ञवाली हुन्। उनी एकीकृत समाजवादीका तर्फबाट सरकारमा छन्। साना आयोजनाहरूका लागि समेत बजेट माग गर्ने प्रवृत्तिका कारण समस्या परेको उल्लेख गर्दै डा.महतले भनेका छन्, 'त्यसकारणले कतिपय आयोजनाहरूमा अस्वभाविक छ। त्यत्रो लामो सडक छ पैसा यति राखिदिइएको छ। के गरेको हो भन्ने छ।' सहायक मन्त्रीमाथिको सुसुप्त बटपटक रहेको स्वीकार गर्दै सरकारको नेतृत्वकर्ता दल नेकपा माओवादी केन्द्रका सांसद पूर्णबहादुर घर्ती राजनीतिमा उतारचढाव आउँछ कि भने संकेत देखिएको बताउँछन्। विगममा पनि सरकारको अर्थ विधेयकमाथिको छलफलका क्रममा यस्तो तरंग पैदा हुने गरेको र यसपटक पनि भइराखेको उनको भनाइ छ।

हामीले हेरेक सरकारको विधेयकहरू (अर्थ विधेयक)मा छलफल गर्दा राजनीतिमा पनि उतारचढाव आउँछ कि, आउँछ कि भन्ने प्रकारले एउटा तरंग पैदा भइराखेको हुन्छ र लाग्छ यही अधिवेशनमा पनि यो कुराको संकेत हामी देखिराखेका छौं।' यसपटक कस्तो उतारचढाव आउने संकेत देखेको हो त्यसबारे विस्तृत व्याख्या कसैले गरेका छैनन्। तर, प्रमुख विपक्षी नेकपा एमालेले माओवादी केन्द्र नेतृत्वको सरकार ढाल्न खोजेको हो कि भने आशंका बल पुगे गरी माओवादी केन्द्रका उपमहासचिव जनार्दन शर्माले सार्वजनिक अभिव्यक्ति दिएका छन्। यँदि त्यसो हो भने माओवादी विनियोजना अर्को सरकार बन्ने अवस्था नरहेको र अर्ध एमाले नेतृत्वको सरकार बन्द एमालेलाई माओवादीकै साथ आवश्यक पर्ने उनको भनाइ छ।

हाल माओवादीको नेतृत्वमा संसदको सबैभन्दा ठूलो दल कांग्रेस सरकारमा छ। कांग्रेसले एमाले नेतृत्वको सरकार बनाउनका लागि वर्तमान सरकार नहाल्ने विश्वास गर्दै उनले आगामी दिन पनि एमाले नेतृत्वको सरकार बन्नका लागि समस्या रहेको बताएका हुन्। यसकारण पनि माओवादी केन्द्रप्रति अनावश्यक रूपमा टिप्पणी नगर्न उनको चेतावनी छ। बजेटमाथि संसदमा भएको छलफलमा एमाले अध्यक्ष ओलीले माओवादी ३२ सिटमा फरेको भन्दै व्यंग्य गरेका थिए। शुक्रवार शर्माले त्यसको जवाफ दिँदै नेपालको राजनीतिक इतिहास माओवादीविना अपुरो हुने बताए। संघीयता, धर्म निरपेक्षता, समावेशीता जस्ता मुद्दा माओवादीको विरासत भएको र संसदको तेश्रो शक्ति बनेपनि परिवर्तनको रापतापबाट आएको चुम्बकीय शक्ति बाँकी रहेको उनले बताए। उपमहासचिव शर्माले भने, 'यसको बलमा माननीय केपी ओलीजीलाई प्रधानमन्त्री बनाउन हामीले पार्टीगत, समूहगत र व्यक्तिगत रूपमा योगदान पुर्याएको होइनौं र ? मंसिरको चुनावमा एमालेको एकल एजेण्डा अनुमोदन नभएको र शक्तिको व्यापक क्षयकरण भएको भन्दै उनले

भने, 'याद रहोस्, माओवादीको शक्तिविना तपाईंको सिंहदरवार यात्रा कठिन छ, र भइरहने छ।'

## सत्तारूढ...

उनीमात्रै होइन, एकीकृत समाजवादीका उपाध्यक्ष राजेन्द्र पाण्डेले त बजेटमा चरम विभेद भएको भन्दै सरकार छोड्ने चेतावनी समेत दिएका छन्। 'अब यो अन्याय सहिँदैन। आजको दिनमा यस्तो अन्यायपूर्ण गतिविधि हुन सक्दैन। १६५ वटा निर्वाचन क्षेत्रमा असमान व्यवहार गर्ने ? सरकार छोड्नुपर्ने परोस्, यो अन्यायलाई सहनुहुँदैन' उनले भनेका छन्। भौतिक पूर्वाधार मन्त्रालयबाट खर्च गर्न मिल्ने पाँच अर्बमा एक अर्ब १० करोड डडेलधुरामा, ५५ करोड गोरखामा र ७५ करोड नुवाकोटमा छुट्टयाइएको छ। बाँकी ६७ जिल्लाका लागि भने २६५ करोड मात्रै रहेको देखिन्छ। सो विषयमा नेपाली कांग्रेसकै सांसद अर्जुनराई केसीले पनि संसदमा असन्तुष्टि जनाएका छन्।

'यहाँ नुवाकोटको सांसदको रूपमा उभिएकाले जिल्लामा बजेटकेन्द्रित भयो भने सन्ध्यामा मैले धेरै बोलि मिल्दैन। तर, जिल्ला होइन निश्चित निर्वाचन क्षेत्र र त्यसको पनि गाउँपालिका र वडाको हिसावले बजेट गाड्ने गरेको छ। यही तरिका हो भने माननीय सञ्जय गौतमले बर्दियामा रुखमुझी अनसन बसेजस्तै जनस्तरबाटै विरोध हुने अवस्था छ' उनले भने। नुवाकोटमा बढी बजेट गाएपनि हालका अर्थमन्त्रीले आफ्नो वडाकेन्द्रित मात्रै बजेट विनियोजन गरेको उनको आरोप छ।

सरकारलाई समर्थन गरेका जनता समाजवादी पार्टीका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले पनि बजेटले मधेशलाई विभेद गरेको भन्दै असन्तुष्टि जनाएका छन्। 'बजेट लेखाउटा तराईमा मधेशी बढी बख्छन्, तिनीहरूलाई विकासको अवसर दिनु हुँदैन। त्यो विकास हाम्रो स्वार्थ अनुकूल छैन भनेर लेखेको हो कि के हो ?' यादवले भने। उनले कूल बजेटको १६ प्रतिशत स्थानीय तहलाई र ६ प्रतिशत प्रदेशलाई विनियोजन गरेर संघीयतालाई कमजोर बनाउन खोजेको आरोप पनि लगाएका छन्। प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल सहितका मन्त्रीहरूले बजेट न्यायोचित भएको दावी गरेपनि सत्तारूढ दलकै नेताहरू खुलेर विरोध गर्न थालेका छन्।

## कतारको...

सूचना दिन कतारका पत्रकार चुकेको बताए। उनीहरूले राजनीति भन्दा ठूलो पत्रकारिता रहेको भन्दै पत्रकारले देशको मर्म र भावनालाई आत्मसात गर्दै आफ्नो पेसाप्रति गौरव लाने गरी कलम चलाउन आग्रह गरेका थिए। पत्रकार महासंघ कतार शाखाले सञ्चालन गरेको वेब पोर्टलको वक्तारूले प्रशांसा गरे।

खाडीमा परेका मानिसको शवमाथि गलत समाचार लेखे खाडीमा मात्रै मानिस मर्दुन भै गरी नेपालका कतिपय मिडियाले समाचार प्रेषित गर्ने गरेकोप्रति एनआरएण्ट कतारका अध्यक्ष मोहमद मुक्तदा मुसलमानले रोष प्रकट गरे। उनले मृत्यु प्राकृतिक र दुर्घटनावस हुने र त्यो कतार या खाडीमा मात्र नहुने बताए। खाडीका मृत्युलाई व्यापार तथा नियोजित जस्तो नबनाउन समेत आग्रह गरे।

कार्यक्रममा मन्त्रव्य राखे क्रममा सामाजिक व्यक्तित्व एआर रहमानले आफू विगत १७ वर्षदेखि कतारको आन्तरिक विभागमा कार्यरत रहेको बताउँदै आफ्नो नाम नेपाली समाजमा गलत स्थानमा प्रयोग हुने गरेकोप्रति गुनासो गरे। उनले आफूले कतारमा समस्यामा परेका नेपालीलाई निःस्वार्थ सहयोग गर्ने गरेको बताउँदै दुई जना नेपाली नै आपसमा एक अर्काविरुद्ध केश लिएर विभागमा आउने गरेको बताए। उनले नेपाली-नेपालीबीच हुने आन्तरिक द्वन्द्वले एक नेपाली गलत देखिने नजिजले नकारात्मक टिप्पणी हुने गरेको स्पष्ट पारे। उनले पत्रकारले समाजमा सकारात्मक सन्देश प्रवाह हुने काम गर्न समेत अनुरोध गरे।

शाखा कतारका अध्यक्ष करिम बक्स

मियाँको अध्यक्षतामा सम्पन्न कार्यक्रममा प्रमुख अतिथि अहमद रहेका थिए। प्रमुख अतिथि अहमदले प्रेस काउन्सिलले तोकेको दायरामा रहेर पत्रकारिता गर्न सके पत्रकारको शूटीकरण अभियान सफल हुने बताए। उनले कतारमा बसेर राज्यको भागबन्दा खोज्नु उचित नहुने बताउँदै परदेशमा सबै नेपाली नागरिक मात्र हुने बताए। उनले भने, 'आफ्ना अधिकारका लडाइँ लड्ने नेपालमा हो कतारमा होइन।' कार्यक्रमको समापन गर्दै समापित मियाँले समाजमा रहेको अवस्थाबारे कुरा सत्य नहुने जिकिर गर्दै कतारको पत्रकारितालाई नेपालको आँखाबाट नहेर्ने अनुरोध गरे। उनले कतारको कानूनको अक्षरशः पालना पहिलो अनिवार्य दायित्व रहेको बताए।

## हेटौँडा...

भएकाले सो उपहानगरपालिकाले शुरू गरेको छ। श्रम स्वीकृति लिने व्यक्तिले राहदानी, अर्थात् पासपोर्ट साइजको फोटो, पारिवारिक विवरण, बैंक खाता, व्यक्तिगत इमेल आइडी, सम्पर्क नं., रोजगारदाताले दिएको सम्प्रतिता पत्र, राहदानीको प्रतिलिपिसहित उपमहानगरपालिकाको रोजगार सेवामार्फत अनलाइन आवेदन दिन सकिने रोजगार संयोजक विजय श्रेष्ठले जानकारी दिए। वैदेशिक रोजगार कल्याणकारी कोष, सामाजिक सुरक्षा कोष र वीमा रकमदायित्व लिनुपर्ने शुल्क तोकिएको बैंक खातामा दाखला गरेपछि श्रम स्वीकृतिका लागि प्रक्रिया अगाडि बढ्ने बताइएको छ।

## काकीलाई...

काकीको सुनुवाई प्रक्रिया जेठ १६ गतेदेखि सुरु भएको थियो। सुनुवाई समिति गठन लगत्तै बसेको सुनुवाई समितिको बैठकले १० दिनको समय दिएर सार्वजनिक रूपमा उजुरी आह्वान गरेको थियो जस अन्तर्गत उजुरी परेको हो।

जिल्ला न्यायाधीश डा. श्रीकृष्ण भट्टराईले कानूनको रिक्तता हुँदाहुँदै

गरिएको सिफारिसलाई मान्यता दिन हुने दावी गरेका छन्।

सवैधानिक परिषदको काम कर्तव्य र अधिकार सम्बन्धी ऐन २०६६ को अध्यादेशबाट खारेज भएको प्रावधान जगाउन विधेयक संसदमा विचाराधीन रहेको अवस्थामा गरिएको सिफारिस अवैध रहेको भट्टराईको जिकिर छ।

अधिवक्ता अमृत खरेलले पनि काकीको सिफारिसको वैधानिकतामा प्रश्न गरेका छन्। उनले काकीले प्रधानन्यायाधीशमा अस्वीकृत गर्न माग गर्दै समितिमा दिएको उजुरीमा भनिएको छ, 'सवैधानिक परिषदको पुनः २०८० साल वैशाख २५ गते अतीपचारिक र गैरकानूनी बैठक बसी हचुवाका आधारमा स्वेच्छाचारी ढंगले नेपालको प्रधान न्यायाधीश पदमा श्री हरिकृष्ण काकीको नाम सिफारिस गर्ने कार्य कानूनी रिक्तताकै स्थितिमा प्रधानमन्त्री तथा विपक्षी दलसमेतको मिलेमेलमा गरिएको सवैधानिक सर्वोच्चता र कानूनी शासनको सिद्धान्तको विरुद्धको बलमिच्यार्थको कार्य भएकोले प्रधान न्यायाधीश पदमा गरिएको निज काकीको नाम सिफारिसको कूने कानूनी वैधता नरहेको हुनाले उक्त अवैध सिफारिस प्रयमर्दुष्टै कानूनको दृष्टिमा स्वतः शून्य परिणामको लागि बलम ख्यात कार्य हुन गइ अतीपचारणी छ।' संसद सचिवालयका प्रवक्ता गिरीका अनुसार सबै उजुरी एकमुष्ट रूपमा सुनुवाई समितिको बैठकमै खोल्नै छ। काकीविरुद्धको उजुरी खोल्नका लागि आगामी आइतवार सुनुवाई समितिको बैठक बोलाउने तयारी छ। प्राप्त उजुरीउपर अध्ययन गरेपछि सुनुवाई समितिले काकीलाई सुनुवाईका लागि बोलाउनेछ। संसदीय सुनुवाई साँकेयपछि मात्र नियुक्तिका लागि बाटो खुल्छ। संसदीय सुनुवाई समितिले अनुमोदन गरेको खण्डमा काकी छोटे अवधिमा लागि प्रधानन्यायाधीश हुनेछन्। ६५वर्ष उमेरहदका कारण आगामी २० साउनमा उनी अवकाशमा जानेछन्।

# 'बालविवाह न्यूनिकरण गर्न स्थानीय तहको पहल आवश्यक'

सरिता पराजुली, मध्याह्न  
जुम्ला, २६ जेठ

जुम्लामा पछिल्लो समय बालविवाह बढ्दै गइरहेको छ। आधुनिक सामाजिक सञ्चालको प्रयोग, देखासिखी, लहलहाइ, गरिवी, अशिक्षा, बेरोजगार लगायतका कारण बालविवाहले प्रशय पाएको छ।

गैरसरकारी संघसंस्थाहरूले बालविवाह न्यूनिकरणका लागि लामो समयदेखि नै लगानी गर्दै आइरहेका पनि छन्। तर गैससको लगानी बालुवामा पनि जस्तै भएको देखिन्छ। निश्चित समय र अधिको लागि मात्र काम गर्ने भएकाले यस्तो समस्या देखिएको हो। एकातिर जुम्लाका आठ वटा स्थानीय तहका प्रामीण र दुर्दराराजका क्षेत्रहरूमा बालविवाह बढ्दै गएको देखिन्छ भने अर्कोतिर सरकारी तथ्याडामा जुम्लामा बालविवाहका घटना दर्ता भएको तथ्याडक नै छैनन्। बालविवाहको एकै दिन तथ्याडक नपाउनु भनेकै सरोकारवाला निकाय संघ, सरकार अहिलेसम्म बालविवाहको एकै दिन तथ्याडक छैन। त्यस्तै क्याड नेपालका कार्यक्रम संयोजक अजय कुमार महजनले पुण्य कमाउने लालसा तथा धार्मिक मान्यताका कारण बालविवाहले निरन्तरता पाएको बताए। उनले उमेर नपुगी विवाह गरिदिने विवाहका कारण प्रजनन स्वास्थ्यमा असर परेको बताए।

त्यस्तै क्याड नेपालका फिल्ड संयोजक देवेन्द्र अर्वाले बालविवाह न्यूनिकरणको हिमा, सिजा र कनका सुन्दरीमा कार्यक्रम



जुम्लाले शुक्रवार सञ्चालन गरेको बालविवाह न्यूनिकरण र यौन प्रजनन स्वास्थ्य सम्बन्धी सञ्चारकर्मीसँगको अन्तरक्रिया कार्यक्रममा सहभागीहरूले यस्तो बताएका हुन्। कार्यक्रममा नेपाल पत्रकार महासंघ शाखाका अध्यक्ष नेत्र बहादुर शाहीले बालविवाहले बालबालिकालाई आधारभूत अधिकारबाट वञ्चित गराउने हुँदा आफ्नो भविष्यको छनोट गर्ने अधिकार तथा सो सम्बन्धमा निर्णय लिने प्रक्रियामा समस्या भएको बताए।

उनका अनुसार आफ्नो अधिकारबाट समेत बालबालिकाहरू वञ्चित हुने गरेका छन्। जुम्लामा अहिलेसम्म बालविवाहको एकै दिन तथ्याडक छैन। त्यस्तै क्याड नेपालका कार्यक्रम संयोजक अजय कुमार महजनले पुण्य कमाउने लालसा तथा धार्मिक मान्यताका कारण बालविवाहले निरन्तरता पाएको बताए। उनले उमेर नपुगी विवाह गरिदिने विवाहका कारण प्रजनन स्वास्थ्यमा असर परेको बताए।

त्यस्तै क्याड नेपालका फिल्ड संयोजक देवेन्द्र अर्वाले बालविवाह न्यूनिकरणको हिमा, सिजा र कनका सुन्दरीमा कार्यक्रम

गर्दै आएको बताए। क्याड नेपाल स्थानीय सरकारसँग मिलेर बालविवाह न्यूनिकरणमा लागेको छ। यस्ता खालका कार्यक्रमबाट धर्म गुरुको माध्यमबाट बालविवाह रोक्न सकिने हुँदा यस्ता कार्यक्रमको निकै महत्त्व हुने बताइएको छ। त्यस्तै प्रशिक्षक प्रेम सिंह ठकुरीले बालविवाह छाडपडी प्रथा धार्मी भक्ती लगायतसँग अन्तरपूरुता संवाद गर्न जरुरी रहेको बताए। उनले भने, 'कुनै पनि धर्मले सानो उमेरमा विवाह गर्नुपर्छ र छाडपडी मान्नुपर्छ भनेर भनेको छैन। त्यसैले बालविवाह न्यूनिकरणमा आ-आफ्नो क्षेत्रबाट भूमिका खेल्ने धर्म गुरुहरूले पनि प्रतिबद्धता व्यक्त गर्न जरुरी छ।'

बालविवाह न्यूनिकरण र यौन प्रजनन स्वास्थ्य सम्बन्धी पत्रकारको भूमिकाको कार्यशाला गोष्ठीमा बालविवाह र यसको असर, न्यूनिकरण गर्ने उपाय पत्रकारहरूले यस क्षेत्रमा खेल्नुपर्ने भूमिकाको विषयमा सुझाव संकलन पनि गरिएको छ। त्यस्तै छाडपडी प्रथा बालविवाह जस्ता सामाजिक कुरितिविरुद्धको अभियानमा काम गर्ने अभियन्ता नै परिवर्तन हुनुपर्ने देखिएको छ।

## जनस्वास्थ्य प्रयोगशालाका अधिकृत घुससहित पक्राउ

काठमाडौँ/मस-अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगले राष्ट्रिय जनस्वास्थ्य प्रयोगशाला टेकु, काठमाडौँमा कार्यरत अधिकृत मेडिकल ल्याब टेक्नोलॉजिस्ट लेखनाथ भट्टराईलाई घुस रकमसहित पक्राउ गरेको छ।

अख्तियारले भट्टराईलाई ५० हजार रुपैयाँ घुस रकमसहित काठमाडौँको शंखमुलबाट पक्राउ गरेको अख्तियारका प्रवक्ता भोला दाहालले जानकारी दिए।



ल्याब दर्ता प्रक्रिया अगाडि बढाउन सहजीकरण गरिदिने भनी सेवाग्राहीसँग ५० हजार रुपैयाँ घुस लिइसकेको अवस्थामा अख्तियार टांगालबाट खटिएको

टोलीले भट्टराईलाई पक्राउ गरेको हो। भट्टराईलाई भ्रष्टाचार मुद्दामा कारवाही गर्न थप अनुसन्धान भइरहेको अख्तियार जनाएको छ।



### कोन्ज्योसोम गाउँपालिका

## गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय

बागमती प्रदेश  
चौधरे, ललितपुर

प्रारम्भिक वातावरणिय परिक्षण (IEE) को सार्वजनिक सुनुवाई सम्बन्धि सूचना

(प्रकाशित मिति: २०८०/०२/२७)

बागमती प्रदेश ललितपुर जिल्ला कोन्ज्योसोम गाउँपालिका अन्तरगत पर्ने तपसिल अनुसारका खोलाहरूका विभिन्न क्षेत्रहरूबाट दिगोरूपमा नदिजन्य पदार्थहरू ढुङ्गा, गिट्टि, बालुवा उत्खनन तथा संकलन कार्यका लागि वतावरण संरक्षण ऐन, २०७६ र वातावरण संरक्षण नियमावली २०७७, कोन्ज्योसोम गाउँपालिकाको संक्षिप्त वातावरणीय अध्ययन तथा प्रारम्भिक वातावरणीय परीक्षण कार्यविधि, २०७७ को दाफा ५ मा व्यवस्था भए बमोजिम तपसिल स्थान मिति र समयमा सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम हुने भएकोले सम्पुर्णको सरोकारवाललाई उपस्थित भईदिन हुनका लागि यो सूचना प्रकाशन गरिएको छ। उक्त सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम उपस्थित भई आफ्नो अमूल्य राय तथा सुझावहरू दिनु हुन अनुरोध छ।

तपसिल	
<b>प्रस्तावकको नाम र ठेगाना</b>	कोन्ज्योसोम गाउँपालिका, गाउँपालिकाको कार्यालय चौधरे, ललितपुर, बागमती प्रदेश
<b>प्रस्तावको व्यहोरा</b>	कोन्ज्योसोम गाउँपालिका क्षेत्र भित्रको <b>सिलिडे बेसि ठोस्ने बिमिरे सोचे खोला</b> क्षेत्रको विभिन्न ठाँउबाट ढुंगा, गिट्टी, बालुवा उत्खनन तथा संकलन सम्बन्धी कार्यको प्रारम्भिक वातावरणीय अध्ययन प्रतिवेदन तयारी कार्यका लागि।
	कोन्ज्योसोम गाउँपालिका क्षेत्र भित्रको <b>सिलिडे बेसि ठोस्ने लामोदुवाली तिप्छे खोला</b> क्षेत्रको विभिन्न ठाँउबाट ढुंगा, गिट्टी, बालुवा उत्खनन तथा संकलन सम्बन्धी कार्यको प्रारम्भिक वातावरणीय अध्ययन प्रतिवेदन तयारी कार्यका लागि।
<b>प्रभाव पार्न सक्ने जिल्ला गाउँपालिका र वडा नं</b>	ललितपुर जिल्ला कोन्ज्योसोम गाउँपालिका वडा नं. १, २ र ३

**सार्वजनिक सुनुवाई कार्यक्रम**

<b>स्थान:</b> लामादुवालि	<b>स्थान:</b> ओपाजेट
<b>मिति:</b> २०८०/०३/०१	<b>मिति:</b> २०८०/०३/०१
<b>समय:</b> बिहान ११.०० बजे	<b>समय:</b> बिहान १४.०० बजे
<b>सम्पर्क:</b> ९८५८३२२१८३	<b>सम्पर्क:</b> ९८५८३२२१८३
<b>वडा नं:</b> १ र २	<b>वडा नं:</b> २ र ३

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत



### आपरूपी त्रिलौकीनाथ मन्दिर संरक्षण सम्बर्द्धन समिति गठन



पिन्टु यादव/मध्यान्ह  
सप्तरी, २६ जेठ

सप्तरीको महादेवा गाउँपालिका वडा नं ५ दुर्गापुर टोलमा रहेको माँ दुर्गा भगवती तथा आपरूपी त्रिलौकीनाथ मन्दिर संरक्षण तथा सम्बर्द्धनका लागि समिति गठन गरिएको छ। स्थानीयहरूको अग्रवादीमा गठन गरिएको समितिलाई शुक्रबार एक कार्यक्रमबीच औपचारिकता दिइएको हो।

पोखरीडलमा रहेको सो सांस्कृतिक सम्पदालाई उत्थान गर्ने उद्देश्यले संरक्षण सम्बर्द्धन समिति गठन गरिएको हो। तीन कितामा गरी तीन विद्या बढी नेपाल सरकारको स्वामित्व रहेको जग्गामा मन्दिर संरक्षण हुँदै आएको स्थानीय शिवप्रसाद मण्डलले जानकारी दिए। समितिको स्वामित्व स्थापित गरी अब यो सम्पदाको संरक्षण र सम्बर्द्धन गर्ने स्थानीय समाजसेवी चौडी लाल खड्गले बताए। नेपालीहरूको महान चाड बडा दशैंको अवसरमा उक्त मन्दिरमा विशेष पूजा हुने गरेको उनले बताए।

आन्तरिक पर्यटनमा योगदान पुऱ्याउने उद्देश्य प्राप्तिका लागि समितिले उत्कृष्ट कार्य गर्ने बक्ताहरूले विश्वास व्यक्त गरे। समितिका अध्यक्ष देवनारायण पण्डित र महादेवा गाउँपालिका अध्यक्ष सुनिल कुमार मण्डलको प्रमुख आतिथ्यतामा समिति शुभारम्भ कार्यक्रम सम्पन्न भएको थियो।

कार्यक्रममा गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष अर्चनाकुमारी यादव, स्थानीय भागवत मण्डल, योगेन्द्र मण्डल, वैजनाथ मण्डल, शिव कुमार मण्डल र चौडीलाल खड्गले शुभकामना मन्तव्य राखेका थिए।

### बसबरीया गाउँपालिकाद्वारा ग्यास सिलिण्डर र चुल्हो वितरण शुरु



लक्ष्मण यादव/मध्यान्ह  
सर्लाही, २६ जेठ

सर्लाहीको बसबरीया गाउँपालिकाले गरिव तथा विपन्न परिवारलाई खाना पकाउने ग्यास सिलिण्डर र चुल्हो सेट वितरण शुरु गरेको छ। धुर्वामुक्त गाउँ अभियान कार्यक्रमअन्तर्गत पालिकाले वडा नं १ का विपन्न परिवारलाई एक घर एक सिलिण्डर र चुल्हो सेट वितरण गर्न शुरु गरेको हो।

दाउरा, गुईठा, पराल लगायतका इन्धन प्रयोग गरी खाना पकाउँदा त्यसबाट निस्कने धुँवाले स्वास्थ्यमा असर पर्ने भएका कारण आर्थिक वर्ष २०७९/८० को गाउँसभाबाट स्वीकृत गरेर २ हजार ७ सय १५ सेट सिलिण्डर र चुल्हो खरिद गरी वितरण गर्न शुरु गरिएको बसबरीया गाउँपालिकाका अध्यक्ष रामसिंहास रायले जानकारी दिए।

उनका अनुसार वडा नं १ का स्थानीयको आवश्यकताबमोजिम वडामा ग्यास र चुल्हो गरी ५३३ सेट माग गरिएको छ। सो सामग्री प्रार्थमिकताको आधारमा गरिव, विपन्न, मजदुर, अपाङ्ग, एकल महिलालाई वितरण गरिँदै छ भने पछि फेरि वडाले आवश्यकताको आधारमा माग गरे थपन सकिने छ। अध्यक्ष रायले धुँवामुक्त गाउँ अभियान कार्यक्रमअन्तर्गत पालिकाका ६ वटै वडामा ग्यास सिलिण्डर र चुल्हो सेट निःशुल्क वितरण गरिने योजना रहेको बताए।

**व्यापारिक प्रयोजनका लागि काठ दाउरा विक्रीको सूचना**

यस नवज्योति सामुदायिक वन उपभोक्ता समूह कमलामाई नगरपालिका-११ सिन्धुलीले घाटगढी गरी राखेका साल जातको गोलिया काठ एचएस ग्रेडका २१ थानको जम्मा १९३.३० क्यूबिफिट काठ व्यापारिक प्रयोजनका लागि विक्री गर्नु पर्ने भएकोले रित पुगेका व्यवसायीहरूका लागि यो २१ दिने सूचना प्रकाशित गरिएको छ। यस सम्बन्धी विस्तृत विवरण यस सावसको कार्यालयबाट लिनुहुन सुचित गरिन्छ।

सम्पर्क नवज्योति सामुदायिक वन उपभोक्ता समूह कमलामाई नपा ११, सिन्धुली

**मलेसियामा रोजगार** | कम्पनी: LEE WAH SAWMILL SDN.BHD. MALAYSIA

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	व्युत्पन्न योग्यता	मासिक तलब	अन्य शर्तहरू
1.	Factory Worker	25	०	1500	४२, २१०

**अन्तर्गत मेनपावर कार्यालय काठमाडौंमा २०८० असार १ (17 June 2023) मा हुनेछ।**

**लिम्को ओभरसीज प्रा. लि.**  
Koteshwor-35, Kusum Marg, Kathmadu, Nepal, Phone: 01-5199020, 5199526  
Email us at: limco.h@gmail.com, website: www.limco.com.np

### स्रोत नखुलेको रकमसहित एक जना नियन्त्रणमा

बाँके/मस- बाँकेको नेपालगञ्ज उपमहानगरपालिका १६ चौलिका चोकबाट स्रोत नखुलेको १४ लाख ६ हजार ५ सय रुपैयांसहित एक जनालाई सशस्त्र प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ। सशस्त्र प्रहरीको नम्बर ३० गण बाँकेले सोही जिल्लाको बुढुवा गाँउपालिका ४ साहपुरवा बस्ने ३५ वर्षीय उमाकान्त गुप्तालाई स्रोत नखुलेको रकमसहित नियन्त्रणमा लिएको हो। भे ६ प ३७४६ नम्बरको मोटरसाइकलमा सवार उनलाई सशस्त्र प्रहरीले शंका लागि जाँच गर्दा उनको साथमा रकम फेला परेको र उनले रकमको स्रोत खुलाउन नसकेपछि नियन्त्रणमा लिइएको हो। नियन्त्रणमा लिइएका गुप्तालाई बरामद रकमसहित आवश्यक कारवाहीका लागि भन्सार कार्यालय जमुनाह बाँकेमा बुझाइएको सशस्त्र प्रहरीले जनाएको छ।

**मोटरसाइकल हरायो**

मिति २०७९/११/२२ गते अ. २२:३० बजेको समयमा गोर्खपुर न.पा.-६, नयाँबस्तीबाट प्रवेश १-०५-००१ प ७५१५ नंको १५० सीसी पल्लर मोटरसाइकल हराएको हुँदा देखुहुने महानुभावले नजिकको प्रहरी कार्यालय वा निम्न ठेगानामा सम्पर्क गरिदिनुहुन अनुरोध गर्दछु।

सवारी धनी: हनुमान फार्मान्स सर्भिस लि. (हृष्णी: महेश कुमार बस्नेत)  
इन्जिन नं.: DXXRML97680  
च्यासिस नं.: MD2A1C1X8MPJ10916  
सम्पर्क नं.: ९८१०२०५२०५

**मालपोत कार्यालय टीकापुरबाट प्रकाशित हकदावी सम्बन्धी ३५ दिने सार्वजनिक सूचना**

उपरोक्त सम्बन्धमा जिल्ला कैलारी जोशीपुर गा.पा. वडा नं. ३ बने राजाराम डगौरा समेतले हाम्रो बुवा टडना डगौराको मिति २०३८/०५/०६ गते र आमा मनयारी डगौराको मिति २०७७/१०/०९ गते आफ्नो कालगति मृत्यु भइसकेकोले मृतक बुवा र आमाको शेष पछिका सबैभन्दा नजिकको हकदारहरूमा मृतकको छोराहरू हामी चार भाइ रामचरण डगौरा, राजाराम डगौरा, मोतिलाल डगौरा, लाल बहादुर डगौरा भएका पनि जेठो दाजु रामचरण डगौराको मिति २०७७/०३/२७ गते र भाउजु कौशल्या डगौराको मिति २०७८/०३/२९ गते मृत्यु भइसकेकोले मृतकका तीन छोराहरू गंगाराम डगौरा, निप बहादुर डगौरा र राजेश कुमार चौधरी मात्र हुन। अन्य हकदार कोही पनि छैनन् र मृतक आमा तथा बच्चे मनयारी डगौराको नाममा दर्ता सेस्ता कायम जिल्ला कैलारी लालपुरवाणी गा.वि.स. वडा नं. ७ कि.नं. ५२३, ५३१ ज.वि. ०-३-३, ०-७-० को जग्गा हाम्रो नाममा सेस्ता कायम गरी संयुक्त नामसारी दाखा गरी पाउँ भनि ज.घ.प्रमाण पुर्जा सक्रम, चालू आ.व.को मालपोत रसिद, नागरिकता प्रमाणपत्र, नाता प्रमाणित प्रमाणपत्र, मृत्यु दर्ता प्रमाण पत्र, जोशीपुर गा.पा. वडा नं. ३ को सिफारिस सहित संयुक्त नामसारी दाखा गरी पाउँ भनि मिति २०७८/०४/२० गते यस कार्यालयमा निवेदन पेश भएकोले संयुक्त नामसारी दाखा नगर्नु पर्ने कुरा भाग्य भए वा कसैको हकमा जाने भए यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले बाटोको प्याद बाहेक ३५ दिन भित्र सप्रमाण सहित हकदावी गर्न आउनु होला अन्यथा ऐन कानून बमोजिम संयुक्त नामसारी भैजाने व्यहोरा यसै सूचनाद्वारा सबैलाई जानकारी गराइन्छ।

ईति सम्बत २०८० साल जेठ २७ गते गेज ७ शुभम्।

## प्रचण्ड र बाबुरामविरुद्धको रिट दर्ता गर्न सर्वोच्चको आदेश

**मध्यान्ह संवाददाता**  
काठमाडौं, २६ जेठ

सर्वोच्च अदालतले प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'विरुद्धको रिट निवेदन दर्ता गर्न आदेश दिएको छ। शुक्रबार न्यायाधीश डा. आनन्दमोहन भट्टराईको एकल इजलाशले सर्वोच्च अदालतका रजिस्ट्रारले गरेको दरपीठ आदेश बढर गर्दै लेनिन विष्टले दायर गरेको रिट निवेदन दर्ता गर्न आदेश दिएको हो।

माओवादीकै पूर्वबाल सेनासमेत रहेका विष्टले जनयुद्धका क्रममा बालसेना प्रयोग अन्तर्राष्ट्रिय मानवीय कानुनविपरीतको कार्य भन्दै रिट दायर गरेका थिए। तर उक्त रिटलाई प्रशासनले दरपीठ गरिदिएपछि विष्टले दर्ताका लागि अन्तरिम आदेश माग गरेका थिए।



माओवादी जनयुद्धकालमा २०५९ सालदेखि बालसैन्यको रूपमा भर्ती भएका विष्टले आफूलाई अयोग्य लडाकुको विल्ला भिराई शिविरबाट निकालेर युद्ध अपराध गरेको आरोप लगाएका छन्। उक्त रिटमा विष्टले तत्कालीन माओवादी अध्यक्ष प्रचण्ड र वरिष्ठ नेता डा. बाबुराम भट्टराईसहितका नेताहरूलाई विपक्षी बनाएका छन्।

**प्रतिलिपि भिकाउन आदेश**  
सर्वोच्च अदालतले राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलले नागरिकता विधेयक प्रमाणीकरण गरेको प्रतिलिपि भिकाउन आदेश दिएको छ।

## डोल्पाको त्रिपुरासुन्दरी नगरपालिका पूर्ण खोप सुनिश्चित घोषणा

**पूर्ण साकी/मध्यान्ह**  
डोल्पा, २६ जेठ

हिमाली जिल्ला डोल्पाको त्रिपुरासुन्दरी नगरपालिकालाई पूर्ण खोप सुनिश्चित पालिका घोषणा गरिएको छ। शुक्रबार त्रिपुरासुन्दरी नगरपालिकाको कार्यालयमा विशेष कार्यक्रम गरी त्रिपुरासुन्दरीलाई पूर्ण खोप पालिका घोषणा गरिएको हो।



कार्यक्रममा जिल्ला समन्वय समिति डोल्पाका प्रमुख श्यामबहादुर रोकाय, प्रमुख जिल्ला अधिकारी भूमिश्वर पोखरेल, नगर प्रमुख जनचन्द्र रोकाया, विशेष अतिथि जिल्ला स्वास्थ्य सेवा कार्यालय प्रमुख डा.रत्नवीर सुनार लगायत अन्य अतिथिहरूको उपस्थित रहेको थियो।

पूर्ण खोप पालिका घोषणा कार्यक्रममा बोल्दै उपस्थित विभिन्न राजनीतिक दलका प्रमुख एवं प्रतिनिधिहरूले खुला दिसामुक्त क्षेत्र घोषणा गरेजस्तै पूर्ण खोप घोषणा कार्यक्रम नहोस् भनेर सुभाब समेत दिएका थिए। शिक्षा र स्वास्थ्य क्षेत्रमा नगरपालिकाले विशेष ध्यान दिनुपर्ने बताउँदै नगरपालिकाले वास्तवै स्थानीय सरकार भएको प्रत्याभूति गराउनुपर्ने उनले बताए।

त्यसैगरी प्रमुख जिल्ला अधिकारी भूमिश्वर पोखरेलले पूर्ण खोप पालिका घोषणा गरेकोमा नगरपालिकालाई बधाई दिँदै भोलिका दिनमा पूर्णलाई अपूर्ण बनाउने काम नहोस् भनेर सुभाब समेत दिएका थिए। शिक्षा र स्वास्थ्य क्षेत्रमा नगरपालिकाले विशेष ध्यान दिनुपर्ने

पालिका घोषणा गर्न नगरपालिकाका स्वास्थ्यकर्मी,जनप्रतिनिधि, कर्मचारी, राजनीतिक दल सबै लागि परेकाले सबैलाई धन्यवाद समेत दिए।

नगरको विकासका लागि जिल्लाका सम्पूर्ण राजनीतिक दलहरूको सहयोग समेत पाएको उनले बताए। पूर्ण खोप पालिका घोषणा गर्न विशेष योगदान पुऱ्याउने नगर स्वास्थ्य संयोजक, त्रिपुराकोट स्वास्थ्य चौकी, लिक्ु स्वास्थ्य चौकी, पहाड स्वास्थ्य चौकी र सुँ स्वास्थ्य चौकी स्वास्थ्य इन्चार्जलाई प्रमाणपत्रसहित सम्मान समेत गरिएको थियो।

कार्यक्रममा त्रिपुरा माध्यािक विद्यालय काटियाचौर र मदरल्याण्ड फोकसपुडो एकेडेमीका विद्यार्थीहरूले खोप सम्बन्धी सचेतनामूलक प्रस्तुतिहरू समेत प्रदर्शन गरेका थिए।

यसअघि जिल्लाकै पहिलो पूर्ण खोप पालिकाको रूपमा जगदुल्ला गाउँपालिका घोषणा भइसकेको छ भने दोस्रो मुडकेचुला गाउँपालिका घोषणा भइसकेको छ।

**खसेको ढुंगाले लाग्दा बालकको मृत्यु**

**ओबरान शाही, मध्यान्ह**  
हुम्ला, २६ जेठ

बाखा चराउन गाएको वेला माथिबाट खसेको ढुंगाले लाग्दा १० वर्षीय बालकको मृत्यु भएको छ। मध्ये क्षेत्रको सर्केगाड गाउँपालिका वडा नं राहदेव गाउँका भुपेन्द्र रोकायाको ढुंगाले लागेको मृत्यु भएको हो। रोकाया शुक्रबार बाखा चराउन तल्लो सताङ्ग जंगलमा गएका थिए। जंगलमा माथिबाट एककासी ढुंगा खसेर लागेको घटना स्थलमै मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय हुम्लाले जनाएको छ। प्रहरीका अनुसार करिब चार बजेतिर ढुंगा लागेर मृत्यु भएको हो। बाखा चराउन सोही गाउँका ११ वर्षीय अनिल एडि पनि गएका थिए। एडिको ढुंगाले लागेर दाहिने हात भाँचिएको छ। उनको राहदेव स्वास्थ्य चौकीमा उपचार भइरहेको जिल्ला प्रहरी नायव उपरीक्षक भिमलाल भट्टराईले जानकारी दिए।

### चौरजहारीमा मुर्दा जातको भैंसी फार्म सञ्चालन



प्रचण्ड खत्री/मध्यान्ह  
रुकुम पश्चिम, २६ जेठ

रुकुम पश्चिमको चौरजहारी नगरपालिकामा मुर्दा जातको भैंसी फार्म सञ्चालनमा आएको छ। चौरजहारी नगरपालिकाको वडा नं १ लामिछाने गाउँमा भारतको लखनउवाट मुर्दा जातका भैंसी खरिद गरी फार्म सञ्चालनमा ल्याइएको हो।

नयाँ अभियान कृषि सहकारी संस्था लिमिटेडले बजारमा बढ्दो दुध तथा दुग्धजन्य पदार्थको मागलाई मध्यनजर गर्दै भैंसी फार्म सञ्चालनमा ल्याएको हो।

शहकारी संस्थामा आवद्ध ७ जना सदस्यहरूले प्रति सदस्य २ लाख रुपैयाँका दरले १४ लाख र जिल्ला पशु अस्पताल तथा पशु सेवा कार्यालय रुकुम पश्चिमको ८ लाख रुपैयाँको अनुदान गरी २२ लाख रुपैयाँको लगानीमा फार्म सञ्चालन गरीएको सहकारी संस्थाका अध्यक्ष ऋषिप्रसाद शर्मांले जानकारी दिए।

भारतको लखनउवाट ९ वटा मुर्दा जातका माउ भैंसी र ८ वटा पाडा, पाडी फार्ममा रहेका छन्। अहिले उक्त फार्मबाट दैनिक २५ लिटर दुध बजारमा खपत हुँदै आइरहेको अध्यक्ष शर्मांको भनाइ छ।

प्रति लिटर ८० रुपैयाँमा दुध विक्री हुँदै आइरहेको तर बजारको मागबमोजिम दुध आपूर्ति गर्न नसकिएको संस्थाका उपाध्यक्ष पशुगाम लामिछानेले बताए।

उपाध्यक्ष लामिछानेले भने, विगतका दिनहरूमा स्थानीय सरकार, कृषि तथा पशु सेवा कार्यालयहरूबाट अनुदानमा कतिपय ठाउँमा भैंसी फार्महरू सञ्चालन गरेको पनि हामीले देखेका थियौं, तर उनीहरूले ति फार्म निरन्तररूपमा सञ्चालन गर्न सकेनन्। यो नयाँ अभियान सहकारी फार्मलाई कर्णाली प्रदेशकै नमुना भैंसी फार्मको रूपमा स्थापित गर्ने लक्ष्य छ।

'दुधमा शुद्धता, हाम्रो प्रतिबद्धता' भन्ने मुल नाराका साथ शुरुमा १५ जना ग्राहकबाट दुध वितरण गर्दै आएको सहकारी संस्थाले जनाएको छ।

लामिछानेले गाउँस्थित करिब २५ सय वर्गमिटर जमिनमा उक्त फार्म सञ्चालन गरिएको छ। भविष्यमा चौरजहारी नगरपालिकाअन्तर्गतका १४ वटै वडामा फार्मलाई विस्तार गरिने र बजारमा दुध डेरी सञ्चालन गर्ने योजना रहेको संस्थाकी कोषाध्यक्ष देवि खड्काले बताइन्।

चौरजहारी नगरपालिका वडा नं १ र २ मा २ वटा दुध डेरी सञ्चालन रहेका छन्। तर ती दुई वटै डेरीले बजारको माग अनुसार दुध, दही तथा दुग्धजन्य पदार्थ आपूर्ति गर्न सकिरहेका छैनन्।

चौरजहारीमा वर्तमान समयमा पनि रुकुम पश्चिम सान्नीभेरी गाउँपालिकाको सिम्प्ली, जाजरकोट जिल्लाको कुदु र सल्यान जिल्लाको कोर्ति, बस्नेत जिउलालगायतका ठाउँबाट दुग्धजन्य पदार्थ आपूर्ति हुँदै आएको छ।

**अनुसूची-१५ (दफा ३३ को उप-दफा (२) सँग सम्बन्धित)**

**काठ/दाउरा बोलपत्रद्वारा लिलाम विक्रीको सूचना**

प्रथम पटक सूचना प्रकाशन मिति २०८०/०२/२७

श्री सल्लेरी महिला सामुदायिक वन उपभोक्ता समूह, बराहताल गा.पा.-८, सुर्खेतको सामुदायिक वनबाट आ.व. ०७९/०८० मा उत्पादन भई समूहको स्वीकृत कार्ययोजना अनुसार उत्पादन भएर घाटगढीमा राखिएको विभिन्न जातको गोलिया धान ४८ को ५७३.३५ कु.फि. काठ जे जस्तो अवस्थामा छ सोही अवस्थामा आफूले खर्चमा घाटगढीबाट उठाई लैजानुपर्ने गरी लिलाम विक्री गर्नुपर्ने भएकोले यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। इच्छुक व्यक्ति, सहृदय संस्था, फर्म वा कम्पनीले यो सूचना प्रथम पटक प्रकाशित भएको मितिले २१ (एकपचास) दिन भित्र मिलवन्दी बोलपत्र दाखिला गर्न आकाण गरिन्छ। यस सम्बन्धी विस्तृत जानकारी लागि यस सामुदायिक वन उपभोक्ता समूहको कार्यालयमा सम्पर्क राख्न सकिनेछ। पूर्ण व्यहोराको सूचना यस सामुदायिक वन उपभोक्ता समूहको कार्यालय र हि.व.का. सुर्खेतको सूचना पाटीमा टाँस गरिएको छ।

श्री सल्लेरी महिला सामुदायिक वन उपभोक्ता समूह, बराहताल गा.पा.-८, सुर्खेत

समयमा विद्युत महसुल तिरौं, जरिवानाबाट बचौं।

विद्युत चोरी दण्डनीय अपराध हो।

विद्युत महसुल अनलाइन भुतानी गरी समय र पैसाको सदुपयोग गरौं।

**नेपाल विद्युत प्राधिकरण**  
स्याङ्जा वितरण केन्द्र

पुतलीबजार स्याङ्जा

**GET YOUR eVISA FOR MALAYSIA**

Best Airfare and Wide Variety of Choices

थप जानकारीको लागि QR SCAN गर्नुहोस्  
You are one SCAN away from getting your VISA!

Harvest Moon Building, Gairidhara, Naxal, Kathmandu, Nepal  
977-1-4415574 / 4415526 / 4415517 / 4415442  
harvestmoons.com.np  
www.harvestmoonsgroup.com



विचार

लेखकका समस्या र चुनौती



सुरेश भट्ट 'आश्रिन'

यो आलेख लेखन शुरु गर्दा म यसबारेमा त्यति गम्भीर थिइन । म त्यो स्थितिमा पनि थिइन । प्रख्यात पाकिस्तानी स्तम्भकार यासिर पिरजादाले भने जस्तै ममा लेखुपछि भने हुटहुटी भने थियो । तर, एक श्रमिक लेखु कसरी ? भने प्रतिप्रश्नले मनमा डेरा जमाइरह्यो । सायद सबैको आरम्भिक यात्रा यसैगरी सुरु हुन्छ होला ! हुटहुटी चाहिन्छ पनि । आरम्भमा अधिलिखित डोच्याउने पनि यसैले हो । यद्यपि यसको खाँचो जीवनभरि रहन्छ । निराशा र पलायनबाट आफूलाई जोगाउन मात्र होइन, आफ्नो कामलाई जीवन्तरूपमा अधि बढिरहन पनि यसले 'मूल सञ्जीवनी'को काम गर्छ ।

एउटा लेखकले हुटहुटीलाई आफूभित्र सधैं सूरक्षित राख्नुपर्छ । नत्र लेखकको जीवित मृत्यु हुनसक्छ । कसै लेखकहरू लेखनबाट पलायन भएका छन् । उनीहरूको असामयिक मृत्यु भएको छ । अर्थात् केही गर्छु भने हुटहुटी मर्त्यो भने यस्तो हुन्छ । समय विट्टै जाँदा लेखक लेखनप्रति गम्भीर हुन्छ र हनु पनि पर्छ । आफ्नो लेखनलाई लिएर उसका अधिलिखित दर्जनौं प्रश्नहरू उभिनन्छन् र तिनले जवाफ माग्छन् । यस्ता प्रश्नहरू लेखनको स्तरियतासँग मात्र सम्बन्धित हुन्छन्, लेखकको सामाजिक दायित्व, उसले प्रस्तुत गरिरहेको सामग्री, त्यसको प्रभाव, पाठकहरूको प्रतिक्रिया, आफ्नो लेखनको मूल्यांकन आदिसँग पनि सम्बन्धित हुन्छन् ।

लेखक वन्न सोचे जति सजिलो छैन । कवि भूपी शेरचनका शब्दमा भने हो भने –लेखक हनु भनेको विजुलीका नाझ तारहरूलाई छुनु समान हो । उनले कुनैबेला कवि हनु विजुलीका नाझ तारहरूलाई छुनु हो भनेका थिए । यो एक लेखक, रचनाकारका र साहित्यकार सबैले सामना गर्नुपर्ने चुनौती समान छन् । आफ्नै समकालीनहरूका माफ बुझिने वन्न लेखकको कर्तव्य र उत्तरदायित्व दुवै हो । यसरी आफू औसत लेखक हुँ भने कुरामा विश्वस्त हुन्छ । किनकि, ऊ ठान्छ- बुझे गरी लेखु भनेको आफूलाई अरुले विद्वान ठान्ने सम्भावनालाई मान्नु हो । एक लेखकले हरेक वाक्यलाई धेरै पटक पढ्दै सच्याउँछ । ब्राजीलका पाउलो कोएलाले भनेका छन् –एउटा सामान्य मान्छेको शब्द भण्डारमा करिब तीन हजार शब्द हुन्छन् । तर, एउटा साँच्चैको लेखकले कहिल्यै ती तीन हजार शब्द प्रयोग गर्दैन । किनकि, शब्दकोशमा यीबाहेक अन्य एक लाख ८९ हजार शब्द हुन्छन् । लेखकले ति शब्दहरूको कुनै न कुनै उपयुक्त विषयमा छनोट गर्नु, त्यसको गहिराइमा पस्नु, आफूले प्रस्तुत गर्न चाहेको विषयमा स्पष्ट हुनु, विरोधाभासबाट बच्नु, प्रभावकारी प्रस्तुतीमा ध्यान दिनु, अध्ययन र साधनालाई महत्व प्रदान गर्नु आदि राम्रो लेखक वन्न चाहिने महत्वपूर्ण कुरा हुन् । तर एक उम्दा लेखक हुन आलोचनात्मक दृष्टिले सबैभन्दा बढी महत्त्व राख्छ भने लाग्छ । वस्तुलाई, घटनालाई वा भन्नु समग्र परिस्थिति र त्यसका अवयवहरूलाई आलोचनात्मकरूपमा हेर्नु आलोचनात्मक दृष्टि राख्नु हो ।

एउटा लेखकसँग आलोचनात्मक दृष्टि हुनुपर्छ । यस्तो दृष्टि राख्नु अराजक हुन र राम्रो पक्षलाई नदेख्नु होइन । समाजप्रति जिम्मेवार लेखकको दायित्व समाजलाई अधिलिखित लैजान सहयोग पुऱ्याउनु पनि हो । समाजका अँध्यारा पक्षहरूको आलोचक नभइकन उज्यालो सम्भव छैन । यसैले

आलोचनात्मक दृष्टि राख्नु जोखिमपूर्ण पनि छ । आजभोली राजनीतिक, सामाजिक र नेताहरूको बुझाइ प्रति आलोचना गर्दा समाजमा एकै भइने डर एकातिर छ, भने अर्कोतिर तिनका रावण प्रवृत्तिका कार्यकर्तासँग अफ जोखिमपूर्ण हुन्छ । राज्य, समाज र व्यक्तिको प्रहारको निशाना बन्नपर्ने स्थिति पनि आउनसक्छ । लेखकहरू मारिएका, जेल परेका र निर्वासित भएका उदाहरणहरू प्रशस्त छन् ।

आलोचनात्मक दृष्टिको खाँचो प्रायः सबै विषयमा पर्छ । आलोचना गर्न नपर्ने, अफ प्रशंसा र प्रेरित गर्नुपर्ने विषयहरू पनि हुन्छन् तर यस्ता विषयहरूको प्रकृति अलिकति फरक हुन्छ । यो लेखकले आफैले विचार गर्नुपर्ने विषय हो । आलोचनात्मक दृष्टिको अभावमा लेखनमा ज्यान त



“ एउटा लेखकसँग आलोचनात्मक दृष्टि हुनुपर्छ । यस्तो दृष्टि राख्नु अराजक हुनु र राम्रो पक्षलाई नदेख्नु होइन । समाजप्रति जिम्मेवार लेखकको दायित्व समाजलाई अधिलिखित लैजान सहयोग पुऱ्याउनु पनि हो । समाजका अँध्यारा पक्षहरूको आलोचक नभइकन उज्यालो सम्भव छैन । यसैले आलोचनात्मक दृष्टि राख्नु जोखिमपूर्ण पनि छ ।

हुन नै लेखक यथास्थितिवादी र भाट (राजामहाराजा वा ठूलाबडाको स्तुति गाएर जीविका चलाउने व्यक्ति) वन्ने सम्भावना पनि हुन्छ । हाम्रो समाजमा यस्ताहरूको कमी पनि छैन । एक लेखकले समाजमा सामना गर्नुपर्नेको सबैभन्दा ठूलो चुनौती यही हो । सबै गम्भीर र जिम्मेवार लेखकले अनुभव गर्ने कुरा हो यो ।

मेरो विचारमा एउटा उक्त लेखक वन्न उसमा मुख्य कुरा उसले राख्ने आलोचनात्मक दृष्टि नै हो । एउटा लेखक आलोचनात्मक बनिरहँदा उसबाट रचनात्मक दृष्टि भने समाप्त हुनहुन्छ । आलोचना नैर्गजिम्मेवार, उत्सहीन, तर्कहीन, आधातिन र अशुभ हुनहुन्छ । 'खुब ठोकियो, लेखियो' भन्ने आत्मरतिबाट बच्नुपर्छ । अर्थात् आत्ममुग्धताले लेखकलाई अवशानतर्फ डोर्‍याउँछ । एउटा लेखक, आख्यानकार, उपन्यासकार र साहित्यकारले आफ्नो लेखनलाई लिइकन निरन्तर आत्ममूल्यांकनबाट गुञ्जनुपर्छ । यो एक लेखकका रूपमा आफ्ना सबल र दुर्बल पक्षहरूलाई नियाल्दै आफूलाई अफ परिष्कार

हुँदै परिष्कृत गर्ने कुरा हो । धेरै लेखकहरू यस्तो प्रक्रियाबाट गुञ्जन् । आफ्नो लेखनलाई पटक-पटक फर्किएर हेर्नुपर्छ र अरुका आलोचना तथा सुझावलाई ध्यान दिएर सुन्नु र पढ्नुपर्छ । हरेक विधाको लेखनको यति लामो बाटो हिँड्दा पनि मलाई अझै राम्रो लेखन सकिन कि भन्ने चिन्ताले सताउनुपर्छ । अखिर आफ्नो श्रम सुन्दर होस् भन्ने चाहना सबैमा हुन्छ, ममा पनि छ । राम्रो बनाउन नसक्दा दुःख लाग्नु पनि स्वाभाविक छ । दिनभरिको हिँडाइ अढाइकोस हुन पनि त भएन । आलोचनात्मक दृष्टिसहित लेखनका अन्य पक्षहरूप्रति गम्भीर बन्दा नै राम्रो लेखक वन्न सकिन्छ ।

युगोचित समाजमा आजभोलि परिवर्तन आएको छ तर अझै पनि सुधार र परिवर्तन गर्नुपर्ने कुराहरू धेरै छन् । जातीय, लैङ्गिक, धार्मिक, भाषिक एवम् सांस्कृतिक विभेद र उत्पीडनको तस्वीर अझै पनि भयानक डरलाग्दो छ । वर्गीय असमानता र उत्पीडनको कहालीलाग्दो तस्वीर हरेकको गाउँ-ठाउँमा छँदैछ । लोकतन्त्र आएको छ । संविधान बनेको छ । सरकार छ । तर, राजनीतिक विसंगति र विकृतिको अन्त्य भएको छैन । नैतिक मूल्यको क्षयीकरण रोकिएको छैन । भ्रष्टाचार, बेरोजगारी, अवैध कारोबार आजको तितो यथार्थ हो । क्रोनिक्यापिटलिज्म कमजोर होइन बलियो छ । यही यथार्थका बीचबाट तिनै नेताहरू विकास र समृद्धिको कुरा गर्छन् जनता मख्ख पढ्दै मरिनसकेको सामन्तवाद, बलियो दलाल पुँजीवादी, विसंगति र विकृतिसँगै आच्छादित कल्पना बुन्छन् यस्तो राजनीतिको बीच विकास र समृद्धिको साभा समा लेखकले कसरी लेखन सक्छ ? अनि कसरी फुल्ने र फक्रने हो ? हामीले कसरी 'छलाङ' मान्ने हो भन्ने लेखकलाई गाह्रो छ ।

आज संसारमा लोकप्रियतावाद बढ्दो छ । उदारवादी लोकतन्त्रका अगाडि चुनौतीहरू थपिँदै छन् । मोदीदेखि ट्रम्पसम्म र ओलीदेखि रवि रविन्द्रसम्मको अभ्यासले अतिवादलाई टेवा दिएका छन् ।

साम्राज्यवादी हस्तक्षेप, विभाजन र विद्रोह, धरिथरिका अतिवाद र क्षेत्रीय प्रवृत्तिहरूको विकास, मौलाउंदो भ्रष्टाचार, हतियारको होडवाजी, बचश्वको विस्तार, पर्यावरण विनाश, प्राकृतिक स्रोत साधनमाथि एकाधिकार स्थापनाको प्रयत्न आदि समकालीन राजनीतिको विश्वका यथार्थ हुन् । पश्चिममा पुनर्जागरण र त्यसपछिको विकासले निर्माण गरेका सकारात्मक मूल्यहरू आज नष्ट गरिँदैछन् । आधुनिकतासँग एकता, समग्रता, मानवता, विश्ववन्धुत्व जस्ता मूल्यहरू थिए । आज तिनको विखण्डन हुँदै गरेको देखिन्छ । समकालीन पुँजीवाद यसका निमित्त धेरै जिम्मेवार छ । यसको प्रतिवाद पनि संसारमा आफ्नै ढंगले हुँदैछ । सन् २०१९ मा टुल्युला आन्दोलनहरू नै भए । धेरै पत्रकारहरूले उक्त वर्षलाई 'सडक सघर्ष' को वर्षका रूपमा चित्रण गरेका छन् ।

आजको विश्व राजनीतिले उदारवादी लोकतन्त्रमाथि मात्र होइन समाजवाद र मार्क्सवादमाथि पनि गम्भीर प्रहार भएको समय हो यो । वामपन्थी सरकारहरूका विरुद्ध साम्राज्यवादी हस्तक्षेप आजको नाझो सत्य हो । भारतको राष्ट्रिय सभामा नेपाली भू-भाग राखेर सार्वजनिक गरेको 'अखण्ड भारत' को नक्सा भर्खरैको उदाहरण हो । भित्र र बाहिरको यस्तो परिस्थितिका बीच सरकार मौन रहनुले नेपालको सार्वभौमिकता, अखण्डता र स्वाधीनताप्रति अँच पुगेको देखिन्छ । भारतले अखण्ड भारतको नक्सा जारी गर्छ भने नेपालले ग्रेटर नेपालको नक्सा किन जारी नगर्ने ? लेखकले यस्तो विषयमा सरकारप्रति आलोचनात्मक दृष्टि नराख्नु, 'सुगरकोड' विकास र समृद्धिको मात्र सुगा रटाइलाई लेख्नु र अँध्यारा पक्षहरूप्रति अँखा चिम्लनु एउटा लेखक आफ्नो दायित्वबाट चिप्लनु हो । सजिलो बाटो हिँडेर र सजिलो कुरा मात्र लेखे कहाँ लेखक भइन्छ र ? लेखकको दायित्व कसरी निर्वाह हुन्छ र ? एउटा लेखक अवसरवादी र भाट हुनबाट जोगिने पर्छ । उसले आफ्नो नैतिक साहसलाई जीवितै राख्न सक्नुपर्छ । पटक-पटक हामी आफैतिर फर्किनुपर्छ र आफूलाई नियाल्नुपर्छ ।

©SureshBhatta

कविता : इच्छा र चाहना



- अच्युतमान सिंह प्रधान 'उत्सुक'

सोचेको मात्र सबै कुरो पाइने भए  
खोजेको मात्र सबै कुरो मात्र पाइने भए  
रोजेको मात्र सबै कुरो पाइने भए  
हुने थियो स्वर्ग नै यही ॥

लोभ र लालच, माया र मोह, इच्छा र आकांक्षा  
हुनु यी सबै मानिसको असिमित चाहना  
भागिरहन्छ, यसैको लागि जिन्दगीभर  
वैडिरहन्छ, यी सबै पाउन एकै साथ ॥

बगाई रहन्छ रगत र पसिना पाउन यी सबै  
भन्दैन कसैले पाप र धर्म  
भन्दैन कसैले आफ्नो र पराई  
खुशी हुन सक्नुपर्छ, जे छ आफूसँग ॥

खुशी हुन सक्नुपर्छ, आफू छ जस्तो अवस्थामा  
भूलि सके मानिसले के हो पाप भन्ने  
भूलि सके मानिसले के हो धर्म भन्ने  
केवल वैदिरहन्छ, मात्र सुख र खुशीको ॥

दिन, महिना, वर्षभन्दा भन्दै थाहा हुँदैन उसलाई,  
आइसकेको छ, जीवनको अन्तिम क्षण  
पत्तै हुँदैन उसलाई, नजिक काल आइरहेछ भन्ने  
हुन्छ, मानिसको असिमित इच्छा र चाहना ॥

चार मुक्तक



- गणेश लोधी

१.  
अपराधी जोगाइन्छन् सोभामा वर्षन्छ, डण्डाहरू  
जाल बुनिन्छ चलाइन्छ नाना फोहरी फण्डाहरू  
फाइल खुल्यो मुकुण्डो उत्र्यो कुरुपता उदाइयो  
ढाकँडोपका मन्त्रोच्चारण गर्न थाले लो पण्डाहरू ॥

२.  
कोही जडसूत्रवादी हुन्छन् धेरथोर नबिसंनु  
फड्को मानेरहु नै छन् हर्ष विभोर नबिसंनु  
विचार विसाइ तिथार्थमा पो छ फलिफाप  
कर्म्युनिस्टका इष्टदेव महाकालेश्वर नबिसंनु ॥

३.  
खोजिँदैछ भनेका छन् खै कता खोजिँदैछ  
पन्छौं बर्ष अधिदेखिको वेपता खोजिँदैछ  
गणतन्त्रका गणेशले सहयात्री नै बिसिँए  
यो वा त्यो बहानामा मात्र सत्ता खोजिँदैछ ॥

४.  
आशा, भरोसा, त्याग, उत्सर्ग निष्फल बने  
जन-जनका सपनाहरू दुष्यन्तर्भक्त छल बने  
शिखर चुमेका तारणहार नायकहरू कट्टै  
दुष्कर्मले उपसर्ग थपेर खाँटी खल बने ॥

परीक्षण



धनराज गिरी

“मान्छेहरू त के भगवान् पनि आफ्नो प्रशंसा सुन्न पाउँदा खुसी हुन्थे । आफ्नो तारिफ सुनेर प्रसन्न नहुने मान्छे यस धरतीमा जन्मेकै हुन्छन् । महाज्ञानीहरू मात्र समभाव अमल गर्न सक्षम हुन्छन् । प्रशंसा सबैलाई मनपर्ने पुरस्कार हो । सम्मान, इज्जत, नाम, ख्याति, आफ्नो उन्नति प्रगति चाहाने मान्छे, नै वास्तविक मान्छे हो । प्रकृति यही हो । प्रशंसाको चक्रव्यूहबाट कोही पनि उमिस्कन सक्दैन”, अयोध्यामा पुगेकी प्रियदर्शिनी सूक्षी पी के एमले दशरथ र रामको बीचको संवादमा यी शाश्वत सत्य कुराहरू सुनिन् ।

उत्तरआधुनिक दशरथको वास्तविक नाम 'दशरथ' होइन, राम पनि राम होइनन् । दशरथको सक्कली नाम 'अवतारशरण शहीदोपाध्याय इमानी हो' उनी अयोध्यामा ४३ वर्षअघि 'राजा' थिए । हरिद्वारबाट दर्शनाचार्य गरेर आएका । उनी सक्कली 'पाठक' हुन् । सर्वगुण सम्पन्न भने पनि फरक नपर्ने, समाजमा उज्यालो ल्याएका, उत्तरआधुनिक 'प्रमिथस' अयोध्या दरबारमा कुमारी 'पी के एम'ले दर्शन गरेकी अर्को पात्र हो इमानीकै अनुज, मानस अनुज, रामानुज, प्रोफेसर जगमोहनको सहपाठी प्रोफेसर नारायण उपाध्यायपौडेल, पौडेल त होइन, तर ममता श्री पदक पायो मोती जयन्तीमा, तिलकपुरमा, दुर्गा मन्दिरमा । उसको अर्को नाम 'प्रीतम प्यारे' केन्द्र र परिधिमा घुमिरहने, अराजक पात्र हो, बढी बोल्ने । तर

सबैको प्रिय, सर्वप्रिय हेड सर, ४६ वर्षअघि, रुचाइ मोलाकरमा, नवलपरासी । गुरुदेव, मान्छेलाई प्रशंसा चाहिन्छ ?” कुमारी बोलिन् ।

“फेसबुक चलाएर हेर”, प्रीतम प्यारे बोल्थो ।  
“नानी कति राम्री छ्यौ !” इमानीले रूपको तारिफ गरे ।

“धन्यवाद हजुर वा !” उज्यालो अनुहार बनाएर बोलिन् ।

“लौ भन, मैले तिमीलाई, यति भनिदिँदा तिमी खुसी भइनौ ? वरु मलाई पो 'हजुर वा' भनेर बुनुक पायौ त । जे भए पनि पूर्वयुवक हुँ । शिव शर्मा, गोमा, स्वस्थानी पढेको मान्छे, दाजी भनेको भए पनि के जान्छ्यो र ?” इमानीले पनि मजाक गरे ।

“होइन, नानीको नाम 'पीकेएम' किन भनेको नि ?” प्रीतम प्यारे अधि सच्यो ।

मुस्कुराइन् प्रियदर्शिनी मधुबाला बोलिन् “कलेजमा मलाई केटा साथीहरूले 'पानको मिस्सी' भन्छन् । सबैले अति माया गर्छन् । उहिले हेमा मालिनीलाई धेरैले माया गरेजस्तै, सक्कली नाम त 'पान्चाली' हो । घर हो मेरो बैकुण्ठनगर, प्रोफेसर जगमोहन आजादकी छिमेकी । उहाँले नै हजुरहरूको दर्शन गर्न पठाउनुभएको । गुरुदेव, म पनि नेपाली साहित्यको पाठक हुँ । यो जिल्ला साहित्यको लागि ऊर्वर लाग्यो । म 'प्रशंसा पुराण' माथि शोध गर्न चाहान्छु । हजुरहरूले गाइड गर्नुपर्छो । कसरी 'परीक्षण' शुरु गरौ ?”

“हे उत्तरआधुनिक पान्चाली, दिव्यजन्मा द्रौपदी त होइनौ तिमी, पानको मिस्सी नै हो, रूपोष्माबाट दूर रहनु । परीक्षण शुरु गर । माननीयहरूलाई नभेट । केही स्वामीजीहरू, केही अमीरहरू र केही साहित्यकारहरूमा प्रयोग गर । प्रशंसा नचाहिने मान्छे पाएमा तिम्रो परीक्षण सफल भयो ?” प्रीतम प्यारेले बाटो देखायो ।

“हुन्छ, नानी, मलाई त प्रशंसा चाहिन्छ । राजा हुँ । जगमोहनजीलाई मेरो अभिवादन छ । म एकछिन प्रतापपुर जानु छ । शुभकामना छ नानी,

हजुर वा गयो ।” पान्चालीको पहिलो गन्तव्य भयो एउटा आश्रम । स्वामी छटपटानन्दन सरस्वती, हरेक काल स्वीदर्शी, दामातुर, उपाध्यायको प्रवचन जारी थियो ।

“मलाई तारिफ चाहिन्छ । म प्रशंसाको भोको होइन । काम, क्रोध, लोभ, मोह, वासना, तृष्णाबाट म मुक्त छु, म यो युगको अर्को गीतम बुद्ध हुँ ।” वरिपरी ७ कन्याहरू थिए । पान्चाली उसको सामुन्नेमा परिन् । अति कामुक नजरले हेर्‍यो । पान्चालीको मनमा आक्रोशाग्नि प्रज्वलित भयो । “होँगी, पाखण्डी, आडम्बरी, अर्को आशाराम, तिमीलाई प्रशंसा चाहिन्छ ? धर्मको आडमा अधर्म गर्ने ? पापी हो तिमी !” सबै स्तब्ध । राता राता अँखा बनाएर विशुल लिएर कम्तिन खोज्यो, रिसायो अति नै । सम्पूर्ण अध्यात्म विसिंयो । पान्चाली टाप !

“हेट, धर्मको नाममा सर्वसाधारणलाई मुर्ख बनाउनेहरूको सक्कली अनुहार त यस्तो पो रहेछ !” मनमनै नास्तिक बन्ने अठोट गरेर पान्चाली अर्को परीक्षणका लागि एउटा अमीर पात्रको महलमा पुगिन्, दौलतपुर । अमीरको नाम 'भिखारीलाल कल्याणकारी सन्तोष' गेटमा अनुमति लिएर प्रवेश गरिन् । सजिएको बैठकमा लिएर गयो अमीरले । एकचोटी राजनीतिक शैलीमा आलोचना शुरु गरिन् । बन्दुक लिएर पो आयो, भागिन् पान्चाली । यसपछि, वकिल, डाक्टर, न्यायधीश, समाजसेवी, प्रा.डा. सबैलाई परीक्षण गरिन् । आफ्नो परीक्षण असफल भएको कथा नक्कली हजुर वा राजालाई फोनमा सुनाइन् । राजाले भृगु मूनिंको कथा सुनाए । बैकुण्ठनारायण खोज्ने सुझाव दिए । प्रीतमा प्यारेलाई खबर गरिन् । “हे पान्चाली, तिम्रो रहर पनि अचम्मको छ । यस धरतीमा यस्तो अपवादको मान्छे, फेला पानं गाह्रो छ । यहाँबाट तिमी एउटा बजारमा जाऊ । गुगल सचं गर । एउटा टोलको नाम फेला पछि 'सरस्वती टोल' अलि पर लौरी घोल, नजिकै शुभारम्भका पाइलाहरू, माथि हेर्दा रिक्तो आकाश देखिने छ । हिमालको दर्शन हुन्छ ।

तपाईंको राशिफल

- मेष : अशान्तिमा वृद्धि हुनेछ । कार्यमा सफलता मिलिनेछ ।
- वृष : मनोबल उच्च रहनेछ । आकस्मिक लाभको योग छ ।
- मिथुन : आध्यात्मिक कार्यमा रुचि बढ्नेछ । स्वास्थ्य राम्रो रहनेछ ।
- कर्कट : व्यवसायमा राम्रो प्रगति हुनेछ । पुरानो रुकावट समाप्त हुनेछन् ।
- सिंह : यात्रा सुखद रहनेछ । भौतिक साधन उपलब्ध भइरहनेछ ।
- कन्या : नयाँ काम बन्नेछ । सन्तानको कार्यमा प्रगति हुनेछ ।
- तुला : सामाजिक कार्यहरूमा वृद्धि हुनेछ । खर्च बढी हुनेछ ।
- वृश्चिक : मुद्दा जीतले योग छ । जनसम्पर्कमा वृद्धि हुनेछ ।
- धनु : यश र प्रभाव बढ्नेछ । धैर्य राखे मात्र सफलता मिलिनेछ ।
- मकर : कुनै पनि कार्यमा हतार गर्नु हुँदैन । सोचेको काम पूरा हुनेछ ।
- कुम्भ : पराक्रममा वृद्धि हुनेछ । धन प्राप्ति हुनेछ ।
- मीन : कार्यहरूमा अनुकूल प्रगति हुनेछ । जिददी नगर्नु होला ।

आचार्य श्री स्वामी ध्रुव (गाइन्ड मैनेजमेन्ट गुरु)  
इन्टरनेशनल एस्ट्रोलोजिकल फोरम । सानेपा, काठमाडौं, नेपाल  
फोन : ९८४९९२९५२, ईमेल : dhruswami@gmail.com



# युकेनको बाँधबाट आएको बाढीका कारण आठ जनाको मृत्यु



काठमाडौं/एजेन्सी- दक्षिणी युकेनमा शुक्रबार एउटा प्रमुख बाँध भत्किएपछि आएको बाढीबाट थप हताहत भएको र एक हप्ताभन्दा बढी समयसम्म पानीको हवाब बढ्न सक्ने रूसी अधिकारीहरूले बताएका छन्। तर युकेनी अधिकारीले उक्त घटनामा कम्तीमा पाँच जनाको मृत्यु भएको र अन्य १२ जना हराइरहेको बताएका छन्।

बस्तीका २२ हजार २७३ घरहरू डुबानमा परेको यो पानी दश दिनसम्म निरन्तर बढ्न सक्ने उनले बताएका छन्। मंगलबार आएको बाढीका कारण २४२ बालबालिकासहित पाँच हजार ८०० भन्दा बढी मानिसलाई सुरक्षित स्थानमा सारिएको साव्दोले बताए।

साव्दोले युकेनी सेनाले उक्त क्षेत्रमा गोलाबारी गरेको आरोप लगाएका छन्। एएफपीका पत्रकारहरूले युकेनको नियन्त्रणमा रहेको खैरमन शहर र आसपासका क्षेत्रमा रूसी स्थानबाट गोलाबारी भएको बताएका छन्। रूस र युकेनले नियन्त्रित नदीमा रूसको नियन्त्रणमा रहेको बाँध भत्काउनुमा एकअर्कालाई दोषारोपण गर्दै आएका छन्।

# ट्रम्पविरुद्ध अर्को अभियोग



काठमाडौं/एजेन्सी- अमेरिकाका पूर्वराष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्पमाथि गोप्य दस्तावेज व्यवस्थापनमा हेलचेक्राई गरेको अभियोग लागेको छ। न्यायिक अनुसन्धानमा उनलाई उपयुक्त ढंगले गोप्य कागदपत्रको व्यवस्थापन नगरेको आरोप लागेको हो।

राष्ट्रपतिको कार्यालयबाट बाहिरिएपछि उताकाथि आपराधिक अनुसन्धानका क्रममा उक्त आरोप लागेको हो। यसबाट आगामी राष्ट्रपतीय निर्वाचनमा प्रतिस्पर्धा गर्न रोकलानसक्ने जोखिम बढेको छ। राज्यका गोप्य कागदपत्रलाई लिएर अपराधिकको आरोप खेप्ने उनी पहिलो अमेरिकी पूर्वराष्ट्रपति बनेका छन्।

भ्रष्ट वाइडेन शशासनले मनाई बताएका छन्।

लगाइएको अभियोगका बारेमा मेरा बकिबलहरूलाई सूचित गरेको छ, पूर्वराष्ट्रपति ट्रम्पले आफ्नो दृष्ट शोशल प्लेटफर्ममा लेखेका छन्। आगामी मंगलबार आफूलाई मियामीको संघीय अदालतमा उपस्थित हुन आदेश दिइएको पिन उनले उल्ट्या गरेका छन्। आफ्नो ७७ औं जन्मदिनको अघिल्लो दिन उनी अदालतमा हाजिर हुनुपर्नेछ।

पूर्व राष्ट्रपति ट्रम्पमाथि लगाइएको अभियोग र उनको भनाइका बारेमा कानून मन्त्रालयले कुनै विवरण सार्वजनिक गरेको छैन। यद्यपि उनका कानून व्यवसायीहरूले दस्तावेज धरमा राखेकोलागायत सातवटा अभियोग लगाइएको बताएका छन्।

# कम्पनीको नाम परिवर्तन गरिएको सूचना

(पहिलो पटक प्रकाशित मिति २०८०/०२/२७)

यस कम्पनीको मिति २०७८/१२/२५ मा सम्पन्न विशेष साधारणसभाको निर्णय बमोजिम साविक कम्पनी ए. वि. इन्फ्राटेक प्रा. लि. (प्रा.लि. नं. २५४६४४/०७७/०७८) को नाममा रहेको सम्पूर्ण जायजेवा, ऋण धन, चल-अचल सम्पत्ती तथा तिर्नु व्याहोर्न पर्ने कर, दायित्व आदि परिवर्तित नामको कम्पनीले सक्ने ब्यहोर्न गरि श्री कम्पनी रजिष्ट्रार कार्यालयको मिति २०७९/०९/१४ गतेको निर्णय अनुसार कम्पनीको नाम परिवर्तन गरि परियोजना विल्डर्स प्रा. लि. कायम गरेको व्यहोरा सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशन गरिएको छ।

परियोजना विल्डर्स प्रा. लि. साविकको ए. वि. इन्फ्राटेक प्रा. लि. का.म.न.पा.-९, बत्तिसपुतली, काठमाडौं

# नेपाल सरकार उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालय कम्पनी रजिष्ट्रारको कार्यालयको

कम्पनीको दर्ता खारेज गरिएको सूचना

प्रकाशित मिति: २०८०/०२/२७

यस कार्यालयमा मिति २०७८/१०/२५ मा दर्ता भएको प्रा. लि. नं. १४३७८८ बोरान्ग सोल्युन प्रा. लि. नामक कम्पनी यस कार्यालयको मिति २०८०/०१/१५ को निर्णय अनुसार कम्पनी ऐन, २०६२ को दफा १२६ को उपदफा (१) बमोजिम दर्ता खारेजी गरिएको सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

### साउदीमा रोजगार

कम्पनी: BADA CONSTRUCTION GENERAL CONTRACTING  
शहर: Riyadh

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Construction Worker	12	0	1000	3५,५५०	क.क.	म.म.	६	६
2.	loading And Unloading Worker	8	0	1000	३५,५५०	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय ललितपुरमा मिति २०८० असार २ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### कतारमा रोजगारको अवसर

कम्पनी: GOLD LIFE SERVICES  
शहर: DOHA

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Carpenter	2	0	1100	३५,७५८	क.क.	म.म.	६	६
2.	Driver	3	0	1700	६५,७५०	क.क.	म.म.	६	६
3.	Foreman	2	0	2500	६५,७५०	क.क.	म.म.	६	६
4.	General Clean Worker	0	2	1000	३५,५५०	क.क.	म.म.	६	६
5.	Supervisor	7	0	2500	६५,७५०	क.क.	म.म.	६	६
6.	Waiter	0	4	1400	५०,५५२	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (18 June 2023) मा हुनेछ।

### ब्लूमून ओभरसिज नेपाल प्रा. लि.

काठमाडौं कोष: ८८८८९३६, Email: bluemoonoverseas312@gmail.com

### कुवेतमा रोजगार

कम्पनी: COMBINED GENERAL FOR GENERAL TRADING & CONTRACTING COMPANY W.L.L  
शहर: Kuwait

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Helper/Labour	74	0	100	४०,६५५	क.क.	म.म.	६	६
2.	Scaffolding Erection Foreman	15	0	200	६५,७५०	क.क.	म.म.	६	६
3.	Scaffolding Leadman	10	0	140	६०,७५५	क.क.	म.म.	६	६
4.	Safety Officer	10	0	300	९२,७५५	क.क.	म.म.	६	६
5.	Supervisor-scaffolding	10	0	300	९२,७५५	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### मलेसियामा रोजगार

कम्पनी: HEVEA KB SDN. BHD.  
शहर: Malaysia, PERAK

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Manufacturing	11	0	1500	४०,६५५	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### Elite Human Resource Pvt. Ltd.

G.P.O. Box: 3451, Gongabu town planning, Kathmandu-29, Nepal  
Tel: 01-4387995, 4389849, 4383362, Mob: 9851072628, 9808875634  
9803031722, Email: elitehrnepal@gmail.com, www.ehr.com.np

### KUWAIT मा रोजगार

कम्पनी: NATIONAL AVIATION SERVICES  
शहर: Kuwait

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Driver	50	0	205	६७,६७३	क.क.	म.म.	६	६
2.	worker (Indoor)	128	0	90	३७,६५०	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### UAE मा रोजगार

कम्पनी: VIVA PREMIERE INVESTMENT LLC  
शहर: UAE

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Artificial Flowers Sales	2	1	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६
2.	Bakery Products Sales	2	1	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६
3.	Bakery Sales Assistant	24	25	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६
4.	Dairy Products Maker	13	11	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६
5.	Dairy Products Sales	2	2	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६
6.	Fruit And Vegetable Preserver	6	27	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६
7.	Poultry Products Sales	0	2	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६
8.	Shop Assistant	0	25	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६
9.	Soft Drinks Sales	1	1	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६
10.	Stationary Sales	2	1	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६
11.	Stevendore	26	7	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६
12.	Vegetable And Fruit Assilstant	46	49	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६
13.	Vegetables And Fruits Sales	2	0	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६
14.	Water Salesman	4	0	1650	५६,२९६	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### G.C.D. WORLDWIDE PVT. LTD.

Sinamangal-09, Kathmandu, Nepal  
Email: worldgcd@gmail.com  
Mobile:9801399971, 9801399972, 9801399973, 9801399974, 9801399975, 9801399976

### यूएईमा रोजगारको अवसर

कम्पनी: LAHEJ & SULTAN CLEANING SERVICES & GENERAL MAINTENANCE COMPANY  
शहर: DUBAI

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Cleaner	297/177	0	800	२८,७५२	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### CITIZEN BUILDING CLEANING SERVICES LLC

शहर: UAE

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Cleaner	50	46	900	३२,३०९	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### Golden Achievers International Pvt.Ltd.

Basundhara Chauki Kathmandu, Tel: 01-5914478  
Mobile: 9808752412, 9818591086, 9803552057, 9818261234  
9741714518, 9818455280, 9803846905, 9803115527, 9823433034.  
Email: info@goldenach.com, web:www.goldenach.com

### साउदीमा रोजगार

कम्पनी: Al-Jazeera Factory Company for the Production of Polyethylene Pipes  
शहर: RIYADH

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Manufacturing Worker	10	0	1000	३५,५५०	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### Superb Solutions Pvt. Ltd.

कालिमाटी डोल, एयरपोर्ट, काठमाडौं, फोन: ८८६९०३६, ८८८५५५९८, मोबाइल: ९८५९०७७५९८, ९८५९२५५५९८  
Govt. Lic. No: 26/058/059  
Email: info@superbsolutions.com.np, Website: www.superbsolutions.com.np

### कुवेतमा रोजगार

कम्पनी: FAVOURITE READYMADE GARMENTS CO.  
शहर: Kuwait

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Accountant	1	0	220	६४,३९६	क.क.	म.म.	६	६
2.	Cashier	1	0	150	६४,३९६	क.क.	म.म.	६	६
3.	Light Vehicle Driver	1	0	140	६०,७५५	क.क.	म.म.	६	६
4.	Sales Lady	0	14	135	५७,६६८	क.क.	म.म.	६	६
5.	Salesman	4	0	135	५७,६६८	क.क.	म.म.	६	६
6.	Store Keeper	1	0	150	६४,३९६	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### Chandra Kamana Manpower Pvt. Ltd.

Ratopul, Gaushala, Kathmandu, Nepal, Tel: 01-442876, 4438339, 9813013135, 9813768590  
Gov. Lic. No: 1405/074/075  
Email: chandrakamana05@gmail.com, Web: www.chandrakamanamanpower.com

### साउदीमा रोजगार

कम्पनी: MOHAMMED M. ALARIJ CONT. CO  
शहर: SAUDI

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Hand Cable Winding Labor	2	0	1000	३५,५५०	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (18 June 2023) मा हुनेछ।

### Ajeets Management and Development Company Pvt. Ltd.

Tara Hall Chowk, Sinamangal 9, Kathmandu  
Phone: 014579390, 4579391  
E-mail: nepalajeets@gmail.com

### साउदीमा वैदेशिक रोजगार अवसर

कम्पनी: CLEAN AND IRONED LAUNDRY  
शहर: JEDDAH

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Laundry Worker	1	0	1000	३५,५५०	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### फोडो अल राहा सेरविस्ड अपार्टमेन्ट्स

कम्पनी: FODO AL RAHA SERVICED APARTMENTS  
शहर: JEDDAH

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Upload and Download Agent	3	0	1000	३५,५५०	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### कार वासहरूको सेरविस्ड

कम्पनी: CAR WASHES FOR CAR SERVICES  
शहर: JEDDAH

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	vehicle cleaner	1	0	1200	४२,९८०	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### फासल मुसल सलह अल-सावत फाउन्डेसन

कम्पनी: FAISAL MUSLH SALEH AL-SAWAT FOUNDATION FOR MAINTENANCE AND CLEANING  
शहर: JEDDAH

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Upload And Download Agent	1	0	1000	३५,५५०	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### Al Taz International Pvt. Ltd.

G.P.O Box: 179, Basundhara, Kathmandu, Tel: 5905101, 5905102  
Mob: 9801147203, 9801147204, 9801147206, 9801147207, 9801147208, 9823402131  
Fax No: 4350995, E-mail: altaaznepal@gmail.com, Web: www.altaazintl.com.np

### मलेसियामा रोजगारको अवसर

कम्पनी: GD PRECISION SDN BHD  
शहर: KUALAJAYA

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Factory Worker (Manufacturing Sec.)	10	0	1500	४२,९८०	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### बेबी एन्जल इन्टरनेशनल प्रा. लि.

Airport (near prakash sanyash ashram) Kathmandu, Tel : 01-4561353  
Email: babyangelintl@gmail.com, info@babyangelintl.com.np, Website: www.babyangelintl.com.np

### साउदीमा रोजगार

कम्पनी: CONTRACTORS UNION CO  
शहर: KSA

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Truck Driver	5	0	1700	५६,७५५	क.क.	म.म.	६	६
2.	Vehicle Washing & Lubricating Agent	1	0	1200	४२,९८०	क.क.	म.म.	६	६

अन्तर्वार्ता मेनपार कार्यालय काठमाडौंमा मिति २०८० असार ३ गते (17 June 2023) मा हुनेछ।

### ब्रिज स्काई इन्टरनेशनल प्रा. लि.

PO Box : 24789, Dhapasi, Near Shahanshah Hotel, Kathmandu, Nepal.  
नेपाल कोष नं. ८४५३३३३, ८४५३३३३, ८४५३३३३, ८४५३३३३, फ्याक्स: ८४५३३३३  
Email : admin@bridgeskyint.com.np Website: www.bridgeskyint.com.np

### साउदीमा रोजगारको अवसर

कम्पनी: COLONIAL CHEMICAL ME ARAB COMPANY FOR INDUSTRY  
शहर: SAUDI

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्राप्ति	प्रमाण	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा	अन्य सुविधा
1.	Manufacturing Worker	2	0	1000	३५,५५०	क.क.	म.म.	६	६
2.	Chemical Mixing Machine Operator	1	0	2200	७७,३३०	क.क.</			



वित्तीय तथ्यांक अर्थतन्त्रका अधिकांश सूचक सकारात्मक

नारायण अर्याल, मध्याह्न काठमाडौं, २६ जेठ।

नेपाल राष्ट्र बैंकले मुलुकको अर्थतन्त्रको मुख्य सूचकहरू सकारात्मक रहेको उल्लेख गरेको छ। केन्द्रीय बैंकले शुक्रवार सार्वजनिक गरेको वित्तीय विवरणले मुलुकको अर्थतन्त्रका अधिकांश सूचकहरू सकारात्मक दिशातर्फ उन्मुख रहेको देखाएको हो। वित्तीय तथ्यांकअनुसार पछिल्लो समयमा महँगी पनि कम भएको छ भने चालु आर्थिक वर्षको १० महिनामा उपभोक्ता मुद्रास्फीति ७.४१ प्रतिशत कायम भएको छ। अधिल्लो वर्षको सोही महिनामा यस्तो मुद्रास्फीति ७.६७ प्रतिशत रहेको थियो। विदेशी मुद्राको संतृप्तता २० महिना यताकै उच्च भएको छ। नेपाल राष्ट्र बैंकका अनुसार विदेशी विनिमय संतृप्तता २०.९१ प्रतिशतले बढि भई २०८० वैशाख मसान्तमा १४ खर्ब ७० अर्ब ३३ करोड पुगेको हो। २०७९ असार मसान्तमा १२ खर्ब १५ अर्ब ८० करोड बराबर रहेको थियो। चालु आर्थिक वर्षको १० महिनाको अवधिमा आप्रवाह २३.४ प्रतिशत बढि भएर १० खर्ब ५ अर्ब १८ करोड रूपैयाँ भित्रिएको छ। गत वर्षको सोही अवधिमा विप्रेषण आप्रवाह ०.५ प्रतिशतले बढेको राष्ट्र बैंकले जनाएको छ। समीक्षा अवधिमा खुद ट्रान्सफर २२.५ प्रतिशतले बढि भई ११ खर्ब १० अर्ब २२ करोड रूपैयाँ पुगेको छ। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा यस्तो ट्रान्सफर ०.३ प्रतिशतले बढेको थियो। चालु आर्थिक वर्षको १० महिनामा वस्तु आयात १६.८ प्रतिशतले घटेर १३ खर्ब ३५ अर्ब ३२ करोड बराबर कायम भएको हो। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा

वस्तो आयात २८.० प्रतिशतले बढेको थियो। त्यस्तै समीक्षा अवधिमा वस्तु निर्यात २४.५ प्रतिशतले कमी आई १३० अर्ब ९० करोड कायम भएको छ। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा यस्तो निर्यात ५९.८ प्रतिशतले बढि भएको थियो। समीक्षा अवधिमा कुल वस्तु व्यापार घाटा १५.९ प्रतिशतले कमी आई १२ खर्ब ४ अर्ब ४२ करोड रूपैयाँ कायम भएको छ। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा यस्तो घाटा २४.९ प्रतिशतले बढेको थियो। केन्द्रीय बैंकका अनुसार समीक्षा अवधिमा शोधान्तर स्थिति २ खर्ब १४ अर्ब ६७ करोडले वचतमा रहेको छ। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा शोधान्तर स्थिति २८८ अर्ब ५० करोडले घाटामा रहेको थियो। त्यस्तै, समीक्षा अवधिमा चालु खाता ५४ अर्ब ६७ करोडले घाटामा रहेको छ। अधिल्लो वर्षको सोही अवधिमा चालु खाता ५४५ अर्ब ६ करोडले घाटामा रहेको थियो। चालु आवको १० महिनामा सघीय सरकारको कुल खर्च १० खर्ब ४७ अर्ब ५६ करोड भएको छ। जसमा चालु खर्च, पुँजीगत खर्च र वित्तीय खर्चका खर्चतर्फ क्रमशः ७ खर्ब ८६ अर्ब ७४ करोड, १ खर्ब २५ अर्ब ६८ करोड र १ खर्ब ३५ अर्ब ३४ करोड रहेको छ। समीक्षा अवधिमा सघीय सरकारको कुल राजस्व परिचालन (प्रदेश सरकार तथा स्थानीय सरकारमा बाँडफाँट हुने रकमसमेत) ७ खर्ब ५६ अर्ब २५ करोड भएको केन्द्रीय बैंकको वित्तीय तथ्यांकमा उल्लेख गरिएको छ। सोही अवधिमा यस अन्तर्गत कर राजस्व तर्फ ६ खर्ब ८४ अर्ब ६३ करोड र नैर कर राजस्व तर्फ ७१ अर्ब ६२ करोड रूपैयाँ परिचालन भएको छ।

सिटिजन्सद्वारा क्युआर कोड भएको आधुनिक चन्दा बाकस वितरण काठमाडौं/मस - सिटिजन्स बैंक इन्टरनेसनल लिमिटेडको वागमती प्रदेश अन्तर्गत देवीघाट शाखाले संस्थागत सामाजिक उत्तरदायित्व अन्तर्गत देवीघाट, नुवाकोटस्थित श्री जल्पा देवी मन्दिरलाई क्युआर कोड भएको आधुनिक चन्दा बाकस पदान गरेको छ। विहीवार एक समारोहबीच देवीघाट शाखाले स्थानीय प्रतिनिधि, मन्दिर संरक्षण समितिका अध्यक्ष मानवहादुर डंगोल र बाँकी सदस्यहरू, बैंकका कर्मचारीहरू लगायत आसपासका प्रतिष्ठित स्थानीय र शुभचिन्तकहरूबीच आफ्नो संस्थागत सामाजिक उत्तरदायित्व पहल अन्तर्गत जल्पा देवी मन्दिरलाई चन्दा बाकसको चावी हस्तान्तरण गरेको छ। जसमा भौतिक गरव वा क्युआर वा फोन पे एप मार्फत मन्दिरमा दान गर्न सकिन्छ। सिटिजन्स बैंक परिवार सहित देवीघाट शाखाको यस सहयोगको लागि अधिकांश सहभागीहरूले सम्मान र प्रशंसा व्यक्त गरेका छन्। निरुद्ध भविष्यमा बैंकले संस्थागत सामाजिक उत्तरदायित्व कार्यक्रम अन्तर्गत यस्ता कार्यक्रमहरू प्रदेशका अन्य शाखाहरू मार्फत पनि संचालन गर्ने योजना रहेको जनाएको छ। सामाजिक, आर्थिक, सांस्कृतिक, शैक्षिक गाई क्षेत्रमा निरन्तर सहयोग गर्दै आइरहेको यस बैंकले आगामी दिनहरूमा अन्य सशक्त ढंगबाट यस्ता कार्यक्रमहरू अगाडि बढाउने योजना रहेको जनाएको छ। सिटिजन्स बैंक इन्टरनेसनल लिमिटेडले देशभरी फैलिएका आफ्ना १८३ वटा शाखा, ३ वटा विस्तारित काउण्टर, १४० वटा एटिएम, ६ वटा कियोस्क सेवा र ९७ वटा शाखा रहित बैंकिंग ईकाईहरूबाट सेवा प्रदान गर्दै आएको छ।

सिटिजन्सद्वारा क्युआर कोड भएको आधुनिक चन्दा बाकस वितरण

अनलाइन पत्रिका बन्द हुने सूचना प्रकाशित मिति २०८०/०२/२७ www.najikkosathi.com अनलाइन पोर्टल विविध कारणवस बन्द गर्नुपर्ने हुँदा यस पोर्टलमा सम्बन्धित कसैको लेखन भएको खण्डमा सूचना प्रकाशन भएको १५ दिनभित्र निम्न मोबाइल नम्बर अथवा इमेलमा सम्पर्क गर्नुहोला। अन्यथा कम्पनी जवाफदेही हुनेछैन। www.najikkosathi.com परिवार-९८४९०९२६७, इमेल: najikkosathi@gmail.com

अनलाइन पत्रिका बन्द हुने सूचना

कम्पनीको नाम परिवर्तन सम्बन्धी सूचना प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०८०/०२/२७ न्यू डिरिजन्स इन्डिया बोर्डिङस्कूल प्रा. लि. को मिति २०८०/०२/२२ मा सम्पन्न बाँचक/विशेष साधारण सभामा निर्णय बमोजिम साविक कम्पनीको नाममा रहेको सम्पूर्ण चल्न अचल सम्पत्ति तथा तिर्नु व्यहोर्नु पर्ने कर, दायित्व आदि सबै परिवर्तित नामको कम्पनीले सकारण व्यहोर्ने शर्तमा साविक नाम परिवर्तन गरी हार्दल्स इन्डिया प्रा. लि. (प्रा. लि. नं.: ३०५८५४) कायम गर्ने गरी मिति २०८०/०२/२४ गते श्री कम्पनी रजिष्ट्रारको कार्यालयबाट स्वीकृत प्राप्त भएकोले सर्वसाधारण तथा सरोकारवाला सबैको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ।

कम्पनीको नाम परिवर्तन सम्बन्धी सूचना

नेपाल लाइफ रेक्युटमेन्ट एजन्सी प्रा. लि. यस कम्पनीको मिति २०८०/०१/१५ मा सम्पन्न बाँचक/विशेष साधारणसभामा बैंकको निर्णयानुसार साविक कम्पनी अध्यक्ष कसलेस्त्री प्रा. लि. (प्रा. लि. नं.: ३०५८५४) को नाममा रहेको सम्पूर्ण चल्न अचल सम्पत्ति तथा तिर्नु पर्ने कर दायित्व आदि परिवर्तित कम्पनीले तिर्ने व्यहोर्ने गरी कम्पनी रजिष्ट्रारको कार्यालयको मिति २०८०/०२/२४ को निर्णयानुसार कम्पनीको नाम परिवर्तन गरी एडु टेक एक्सप्रेस प्रा. लि. कायम गरिएको व्यहोरा यसै सूचनाद्वारा जानकारी गराइन्छ।

कम्पनीको नाम परिवर्तन सम्बन्धी सूचना

तेको पटक प्रकाशित मिति: २०८०/०२/२७ यस कम्पनीको मिति २०८०/०१/१५ मा सम्पन्न बाँचक/विशेष साधारणसभामा बैंकको निर्णयानुसार साविक कम्पनी अध्यक्ष कसलेस्त्री प्रा. लि. (प्रा. लि. नं.: ३०५८५४) को नाममा रहेको सम्पूर्ण चल्न अचल सम्पत्ति तथा तिर्नु पर्ने कर दायित्व आदि परिवर्तित कम्पनीले तिर्ने व्यहोर्ने गरी कम्पनी रजिष्ट्रारको कार्यालयको मिति २०८०/०२/२४ को निर्णयानुसार कम्पनीको नाम परिवर्तन गरी एडु टेक एक्सप्रेस प्रा. लि. कायम गरिएको व्यहोरा यसै सूचनाद्वारा जानकारी गराइन्छ।

QATAR मा रोजगार | कम्पनी: HOSPITALITY 4 SUCCESS H4S HOTEL AND RESIDENCES | शहर: DOHA

बहरीयनमा रोजगार | कम्पनी: INTERNATIONAL MARKETING COMPANY CLEANTECH | शहर: BAHARAIN

Triveni Hr Solution Pvt. Ltd. | Samakhushi, Kathmandu, Tel.: 01-4987601, 01-4987608, 01-4989258

MALAYSIA मा रोजगार | कम्पनी: INTRETECH (MALAYSIA) SDN BHD | शहर: Johor

जोइन्ट रिसोर्स म्यानेजमेन्ट प्रा. लि. | मित्रपाठ काठमाडौं फोन: ०१-५२९०३२७, ०१-५२९०३२८

मलेसियामा रोजगारको अवसर | कम्पनी: RONNIE ELECTRONICS (JOHORE) SDN BHD | शहर: JOHORE

Production Operator | 6 24 स. काममा 1500 ४२,९००

KHUMBU OVERSEAS SERVICES PVT. LTD. | सिनामंगल, काठमाडौं, नेपाल | फोन: ०१-४८९९६६८३

साउदीमा रोजगारको अवसर | कम्पनी: CHAMONIX FOOD PROVIDING RESTAURANT | शहर: RIYADH

Cleaner | 10 0 स. काममा 1000 ३५,१५०

OMEGA POWER MINDS PVT.LTD. | साबिक: Taiba Rise Management PVT.LTD

साउदीमा रोजगार | कम्पनी: ARABIAN BUILDING SUPPORT AND REHABILITATION CO. LTD.

Waterproofing Agent | 25 0 स. काममा 1000 ३५,१५०

मादी ओभरसिज सर्भिस प्रा. लि. | फोन: ०१-५२९०३२७, ०१-५२९०३२८

कार्तारमा रोजगार | कम्पनी: HASSAN AL HAMADI CONTRACTING AND TRADING CO | शहर: DOHA

साउदीमा रोजगार | कम्पनी: RAYDAN KITCHENS AND RESTAURANTS COMPANY | शहर: Saudi Arabia

Kitchen Labour | 1 0 स. काममा 1000 ३५,१५०

Nepal Life Recruitment Agency Pvt. Ltd. | गाशाला, काठमाडौं, नेपाल, फोन: ४५९८९२०

मलेसियामा रोजगारको अवसर | कम्पनी: PRODELCON SDN. BHD. | शहर: PENANG

Factory Worker (Manufacturing Sec.) | 25 0 स. काममा 1500 ४२,९००

Yacca याक्का ओभरसिज इम्प्लोमेन्ट कन्सल्ट प्रा. लि. | महाराजगञ्ज, धारासिङ्ग, काठमाडौं, नेपाल, फोन: ४४३२६६६

QATAR मा रोजगार | कम्पनी: PARAGON SHIPPING & LOGISTICS W.L.L. | शहर: DOHA

Labourer | 38 0 स. काममा 1000 ३६,१८०

VASTU MANAGEMENT SERVICE PVT.LTD. | सिनामंगल-९, काठमाडौं, नेपाल, फोन: ०१-४५६१२१७, ४५६१३१७

मलेसियामा रोजगार | कम्पनी: ANNIE ONE ENTERPRISE | शहर: SELANGOR

Restaurant Crew | 5 0 स. काममा 1500 ४२,९००

Santi Overseas Pvt. Ltd. | Maharajgunj, Chakrapath-4, Chundevi, Kathmandu | फोन: ०१-५१९०१७६९

Saudi मा रोजगार | Dar Al Shathani Contracting Est.

Carpenter | 1 1200 ४२,९००

पावर हाउस ओभरसिज कन्सर्न प्रा. लि. | सिनामंगल-९, एयरपोर्ट, काठमाडौं, फोन: ४४६६७९०

मलेसियामा रोजगार | कम्पनी: HENG KAI HOCK FARM SDN. BHD. | शहर: JOHOR

General Worker (Live Stock) | 60 0 स. काममा 1500 ४२,९००

Saptakoshi Human Resource Pvt. Ltd. | Tilganga-9, Kathmandu | फोन: +९७७-०१-४५८३५२५/४५८३५२४

साउदीमा रोजगार | कम्पनी: EBLG TRADING EST. | शहर: RIYADH

Office and Facility Cleaning Worker | 2 0 स. काममा 1000 ३५,१५०

यूनिक ओभरसिज प्रा. लि. | विशालगर-५, काठमाडौं, नेपाल, फोन: ४४२३६३७

मलेसियामा रोजगारी | 1. SMART TASK SECURITY SDN BHD

Security Guard | 8 0 1500 42735

2. VPN MARKETING (M) SDN BHD

General Worker (Manufacturing) | 103 0 1500 42735

The River Overseas Pvt. Ltd. | Battispatali, Gaushala, Kathmandu, Nepal, फोन: +९७७-१-४५६२४३०







## बक्स अफिस समाचार

## 'नीरफूल' र 'बेलकम टु हेम्जाकोट' प्रदर्शनमा

काठमाडौं/मस- शुक्रवारदेखि दुई नेपाली चलचित्र 'नीरफूल' र 'बेलकम टु हेम्जाकोट' प्रदर्शनमा आएका छन्। फरक विधाका दुई चलचित्रले नेपाली दर्शकलाई आकर्षित गर्ने विश्वास निर्माणा समूहको छ।

अघिल्लो हप्ता जेठ १९ मा कुनै पनि नेपाली चलचित्र प्रदर्शनमा आएका थिएनन्। यो साता एकैसाथ दुई चलचित्र प्रदर्शन भइरहेका छन्। फूलमान बलले निर्देशन गरेको चलचित्र 'नीरफूल' मौलिक स्वादमा बनेको निर्देशक बलले बताए। उनका



अनुसार फरक समुदायको सांस्कृतिक स्वाद पाइने चलचित्रमा भूकम्पका कारण विछोडिएका एक परिवारको सदस्यले पुनःमिलनका लागि गरेको प्रयत्न देखाइएको छ।

'भक्तिका मन र सम्बन्धको पुनःनिर्माणको कथा समेटेर चलचित्र तयार गरेको छु। यो हाम्रो कथा र व्यथा बोकेको मौलिक स्वादको चलचित्र हो,' निर्देशक बलले भने।

चलचित्रमा दयाहाड राई, रेखा थापा, शान्ति वाइबा, बुद्धि तामाङ, पुष्कर गुरुङ, जिम्मे छुयोइकी घिसिङ, राजन खतिवडा, सरोज अर्याल, सरिता गिरी लगायतको अभिनय रहेको छ। निर्देशक बल र सचिन धिमिरेको पटकथा लेखन रहेको चलचित्रमा प्रमोद कार्कीको छायांकन, निमेश श्रेष्ठको सम्पादन, अर्जुन पोखरेल र चन्द्रकुमार दोडको संगीत रहेको छ। शुक्रवार प्रदर्शन भएको अर्को

चलचित्र हो, 'बेलकम टु हेम्जाकोट'। सरोज पौडेलको लेखन तथा निर्देशन रहेको उक्त चलचित्रमा बुद्धि तामाङ, विनोद न्यौपाने, दिनेश खड्का, प्रदीप ढकाल, सन्दीप सिग्देल, अम्बिका तामाङलगायत कलाकारले अभिनय गरेका छन्।

समसामयिक कथामा हास्य नाटक (कमेडी) शैली मिश्रण गरेर प्रस्तुत गरिएको चलचित्रमा वैदेशिक रोजगारी, बेरोजगारीले निम्त्याउने समस्या, अन्तरजातीय प्रेममा आउने उतारचढावलगायत विषयवस्तु समेटिएको अभिनेता विनोद न्यौपानेले बताए। 'फरक प्रस्तुतीकरणमा सामाजिक कथालाई लिएर आएका छौं। यो हाम्रो समाजको कथा हो,' उनले भने। क्लोजअप सिने प्रोडक्सनको ब्यानरमा निर्माण भएको चलचित्रमा मिलन श्रेष्ठको दृष्ट, मित्र डी गुरुङको सम्पादन, दीर्घ गुरुङको छायांकन रहेको छ।

टि कटकमा अत्यधिक रुचाईएको गीत 'कस्तो होला भाटु राजाको दरबार' बोलको म्युजिक भिडियो सार्वजनिक भएको छ। रेशम चौधरी र आभा मुकारुङको स्वर केंद्र गरिएको गीतको संगीत सिर्जना रेशम चौधरी आफैले गरेका हुन् भने शब्द रामचन्द्र बोगटीको रहेको छ।

थारु समुदायभित्रको रहन सहन, कला संस्कृतिलाई फल्काउन खोजिएको भिडियोमा राज गजमेर, अस्मिता तामाङ, अञ्जल श्रेष्ठ आदिको अभिनय रहेको छ। सविना भण्डारी र दिनेश एसकेको कोरियाग्राफी, श्याम लामाले खिचेको भिडियोका निर्देशन सागर क्षेत्री हुन्। केन्द्र मोशन पिक्चर्सले सार्वजनिक गरेको भिडियोका निर्माता कुमार कार्की हुन्।

## गायक प्रेमध्वजको जन्मजयन्तीमा स्रष्टा सम्मानित हुँदै

काठमाडौं/मस- गायक प्रेमध्वज प्रधानको ८७औं जन्मजयन्तीका अवसरमा नेपाली सुगम संगीत क्षेत्रमा अमूल्य योगदान पुऱ्याउने स्रष्टाहरू सम्मानित तथा पुरस्कृत हुने भएका छन्। 'गोल्डन भ्वाइस प्रेमध्वज प्रधान स्मृति प्रतिष्ठान'ले यहीँ जेठ २७ गते एक समारोहको आयोजना गर्दै पहिलोपटक सम्मान तथा पुरस्कार कार्यक्रम आयोजना गर्न लागेको प्रतिष्ठानका सदस्य प्रसन्नध्वज प्रधानले जानकारी दिए।

'संगीतमा पनि पछाडि हुनेलाई सम्मान गर्ने बुवा (प्रेमध्वज)को सपना थियो। त्यसैको सुरुआत



गर्न लागेका हौं,' उनले भने। प्रेमध्वज प्रधान स्मृति राष्ट्रिय संगीत सम्मानद्वारा गीतकार किरण खरेल, प्रेमध्वज प्रधान स्मृति राष्ट्रिय वाद्यवादन सम्मान सितारवादक तारावीर सिंह तुलाधर र प्रेमध्वज प्रधान स्मृति राष्ट्रिय युवा संगीत पुरस्कार गायिका मिलन

नेवारलाई प्रदान गरिने प्रधानले जानकारी दिए। 'यो कार्यक्रम हामी निरन्तर गर्नेछौं। हाम्रो उद्देश्य नै गीतसंगीतका रियल हिरोलाई सम्मान गर्नु हो,' उनले भने।

'किङ अफ मेलेडी' उपनामले समेत परिचित स्व गायक प्रधानको नेपाली संगीत क्षेत्रप्रतिको योगदानलाई सदा स्मरण गराउने उद्देश्यका साथ स्थापित प्रतिष्ठानले सांगीतिक क्षेत्रका दिग्गज व्यक्तिलाई सम्मान गर्नाका साथै सहयोग गर्ने प्रतिष्ठानका अध्यक्ष एवम् संरक्षक किरण प्रधानले जानकारी दिए।

## 'बद्रीबहादुर' असार २९ मा आउने

काठमाडौं/मस- शोभित बस्नेत निर्देशित फिल्म 'बद्रीबहादुर' असार २९ गतेदेखि प्रदर्शनमा आउने भएको छ। शुक्रवार दुई नयाँ पोस्टर सार्वजनिक गर्दै निर्माताले प्रदर्शन मिति घोषणा गरेका हुन्।

एउटा पोस्टरमा सलोन बस्नेतलाई पिता शोभित बस्नेत र काका जयकिशन बस्नेतले बोकेका छन् भने अर्कोमा तीनैजना काँधमा काँध मिलाएर हँपित भावमा प्रस्तुत छन्। पूजा शर्मा, छुल्लिम गुरुङ र राजीवजंग बस्नेतलाई पनि पोस्टरमा स्थान दिइएको छ।

कमेडी जनरामा बनेको फिल्ममा रवि अधिकारी कार्यकारी निर्माता रहेको फिल्ममा

जयकिशन बस्नेत, छुल्लिम गुरुङ, राजीवजंग बस्नेत, धीरेन शाक्य, शोभित बस्नेत, उत्तम केसी, लय संघीला र एलिना गुरुङको अभिनय छ। फिल्मको निर्माता मिथुन भोटे हुन् भने सहनिर्माता समीर मिया हुन्। पूजा र सलोन भने फिल्ममा विशेष भूमिकामा छन्।

रवि अधिकारी कार्यकारी निर्माता रहेको फिल्ममा रामकाजी

घिमिरेको लेखन छ। फिल्मको प्रस्तुतकर्ता विजय गोपाली दली हुन्। विनोद सापकोटाको छायांकन, टंक बुढाथोकी र उज्वल नेम्वाङको संगीत, शिव विकको नृत्य, शंकर महर्जनको दृष्ट र बन्दी प्रसादको सम्पादन रहेको फिल्म एबी पिक्चर्स फार्म र सलोन सलीना फिल्मको ब्यानरमा निर्माण भएको हो।

## 'कस्तो होला भाटु राजाको दरबार'को भिडियो सार्वजनिक

के तपाईंको कम्प्युटर, प्रिन्टर, फोटोकपी आदी बिग्रीएकोछ ?  
यदी छ भने हामीलाई सम्मनुहोस् ।

हाम्रा सेवा तथा सुविधाहरु

- कम्प्युटर / प्रिन्टर / फोटोकपी आदी खरीद, बिक्रि तथा मर्मत,
- टोनर कार्ट्रिज रिफिल,
- CCTV, EPABX बिक्रि तथा मर्मत,
- अफिसका लागि चाहिने फर्निचरसहित सम्पूर्ण सामानहरु,
- कम्प्युटर / प्रिन्टर / फोटोकपी आदीको वार्षिक सर्भिस ।

नुक्स कम्प्युटर्स प्रा.लि.  
मो. : ९८८९५६५७९८, ९८०८८७५००२, ९८८९५६५७९८

## घाटक विषादीको प्रयोग नगरौं ।

- विषादीको प्रयोगले क्यान्सर, मस्तिष्कसम्बन्धी रोग, छालाको एलर्जी, आँखा, पोल्ने, रिंटाटा लाग्ने, टाउको तथा शरीर दुस्खेजस्ता समस्याहरू देखिन सक्दछन् ।
  - विषादीको जथाभावी प्रयोगले मानिसको प्रजनन क्षमतामा समेत ह्रास आउन सक्छ ।
  - विषादीले पर्यावरणीय अन्तुलन निम्त्याउँदछ ।
  - माटोको उर्वराशक्तिमा ह्रास भई समग्र उत्पादकत्वमा ह्रास ल्याउँदछ ।
- त्यसैले,  
कृषि उत्पादनमा हाजीकारक विषादीको प्रयोग नगरौं ।



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड



दिपायल सिलगढी नगरपालिका  
नगर कार्यपालिकाको कार्यालय, डोटी  
सुदूरपश्चिम, नेपाल

बोलपत्र स्वीकृत गर्ने आशयको सूचना

प्रकाशित मिति : २०८०/०२/२७

यस कार्यालयबाट मिति २०७९/१२/१५ गते बुधवारको आर्थिक राष्ट्रिय दैनिक पत्रिकामा तपशिल बमोजिमको निर्माण कार्य सम्बन्धी बोलपत्र (E-Bid) आह्वान वारे सूचना प्रकाशित भए बमोजिम पेश भएका बोलपत्रहरूमध्ये तपशिलको बोलपत्रदाता न्यूनतम मूल्यांकित सारभूतरूपमा प्रभावग्राही देखिएकोले स्वीकृतको लागि छनौट भई सार्वजनिक खरिद ऐन २०६३ को दफा २७ को उपदफा २ तथा दफा ४७ उपदफा ३ को प्रयोजनार्थ सम्बन्धित सबै बोलपत्रदाताहरूको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिन्छ ।

सि. नं.	ठेक्का नं.	योजनाको नाम	कामको विवरण	न्यूनतम मूल्यांकित सारभूतरूपमा प्रभावग्राही बोलपत्रदाता	कवोल अंक (मु.अ.कर. सहित)
1	NCB/DSNP/05/079/080	Construction of Administrative Block of Office of Dipayal Silgadhhi Municipal Executive	Building Construction	Aabaran Metal Engineering Construction Pvt. Ltd	Nrs. 6,41,42,197.51 (Including VAT)

प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत



स्थानीय सरकार  
अपिहिमाल गाउँपालिका  
गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय

खण्डेश्वरी, दार्चुला,  
सुदूरपश्चिम प्रदेश, नेपाल

बोलपत्र स्वीकृत गर्ने आशयको सूचना

प्रकाशित मिति : २०८०/०२/२७

यस गाउँपालिकाको कार्यालयबाट मिति २०८०/०१/१२ गतेको हिमालयन टाइम्स राष्ट्रिय दैनिक पत्रिकामा औद्योगिक ग्राम घेर पर्खाल निर्माण कार्यको बोलपत्र आह्वानको सूचना प्रकाशित भए बमोजिम E-GP मार्फत दाखिला हुन आएका बोलपत्रहरूमध्ये तपशिल अनुसारको बोलपत्रदाताले पेश गरेको बोलपत्र न्यूनतम मूल्यांकित सारभूत रूपमा प्रभावग्राही देखिई स्वीकृतको लागि छनौट भएको हुँदा सार्वजनिक खरिद ऐन, २०६३ को दफा २७ को उपदफा (२) बमोजिम सम्बन्धित सबैको जानकारीका लागि यो (सात) दिने सूचना प्रकाशित गरिएको छ ।

सि. नं.	ठेक्का नं.	कामको विवरण	न्यूनतम मूल्यांकित बोलपत्रदाता	न्यूनतम मूल्यांकित रकम "मूल्यअभिवृद्धि" कर र कन्टेन्जेन्सी बाहेक
१	07-079-080 /IVBWC /NCB/AHRM	Industrial Village Boundary Wall Construction Works	Apihimal Nirman Sewa and Budhathoki Suppliers, Apihimla 06, Darchula	४८,५९,७९१-

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत